

LOS ALIADOS Y EL BOLCHEVIKISMO
POINCARE Y CLEMENCEAU ENTRAN EN METZ
LLEGADA A BUCAREST DE LOS REYES DE RUMANIA

El bolchevismo y los aliados

Los ingleses han desembarcado en Rev... Parte del dinero ruso que los bolchev... entregaron a Alemania ha sido devuelto por dicha nación a Francia...

del hombre. Esto es cuanto he dicho siempre a mis amigos socialistas de Francia. Si hasta este día no he comunicado mis opiniones sino a título confidencial, es que no lo habría podido hacer públicamente sin exponerme a los más graves peligros...

vengadores de los derechos ultrajados, y es justo que estéis juntos ahora en la dicha. El recibimiento ya hecho por los habitantes y los que vais a presenciar probarán a todas las naciones cuánto contrastaba la anexión alemana con los sentimientos de la población...

El canal de Brest estará escalonado por navios colocados bajo sus órdenes. El pabellón del Presidente, que es el comandante en jefe de todas las fuerzas navales americanas, ondeará en el George Washington...

aparatos abandonados en los aeródromos evacuados. Se han producido algunas dificultades y tentativas de evasión, como particularmente respecto a la proporción exacta de los diversos tipos de aeroplanos y del funcionamiento de alguno de los entregados...

LA ALSACIA-LORENA

Poincaré y Clemenceau a Metz
Paris, 8.—El Presidente de la República, el del Consejo de Ministros, los embajadores y ministros aliados, las Delegaciones de las Cámaras han salido ayer tarde de París para trasladarse a Metz...

WILSON A EUROPA

Preparando el recibimiento en la parte naval
Londres, 8.—Comunican de fuente americana que la escuadra americana, que se encuentra en aguas de Europa bajo el mando del almirante Sims, se trasladará al encuentro de Wilson...

FRANCIA Y ESPAÑA

Para el acuerdo comercial
Paris, 8.—Una Delegación de la Cámara de Comercio española de París, presidida por D. Pedro Díez, ha salido esta tarde para Madrid...

EL ARMISTICIO

Las condiciones navales
Basilea, 8.—Telegrafían el día 7 de Berlín, a propósito de la ejecución de las condiciones navales del armisticio, que una Comisión británica de seis miembros, presidida por el almirante Browning...

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DÍA

SITUACION INSOSTENIBLE

Son ya conocidos los comentarios que la Prensa de los países aliados ha hecho respecto a la permanencia en su cargo del embajador de Alemania en Madrid. Han sido conocidas son ciertas historias y ciertas intervenciones, que no han podido ser olvidadas y que se relacionan con hechos ocurridos en España, hechos por lo menos de recuerdo tan ingrato como lamentable. No hay quien, aliento a la realidad, no vea que se está creando, acaso intencionalmente, una situación comprometida a España.

Tiene bastante sustancia lo que periódicamente tan sensato como «La Epoca», órgano de los conservadores, escribe y que reproducimos a continuación:

«La dimisión del Sr. Polo de Bernabé no es cosa de hoy. Fue ya presentada en el mes de agosto, y en un Consejo de ministros que presidió el Sr. Maura, en San Sebastián, le fué admitida.

Las causas tampoco son ignoradas, pues aun cuando el Sr. Polo, antes, y el conde de Romanones, después, han guardado sobre el hecho una impenetrable reserva, no han faltado periódicos extranjeros, y aun nacionales, que han descubierto el velo.

Venían sucediendo, como se recordará, con triste frecuencia, los atentados contra barcos españoles, y nuestra Marina mercante, escasa de suyo para las necesidades nacionales, iba perdiendo tonelaje, creándose así una situación crítica por lo que a abasos se refería.

Se dió además el caso de que algunos de los buques hundidos fueron de los requisados por el Gobierno, y éste, atendiendo a las demandas de una gran parte de opinión, tuvo que adoptar la enérgica determinación de incautarse de un tonelaje alemán equivalente al que nos hundían los submarinos germanos.

Intérprete de esta actitud tenía que ser en Berlín el Sr. Polo de Bernabé; pero entendió éste el pleito de manera distinta, por una apreciación diferente del estado de relaciones entre Alemania y España, y claro es que en aquel momento surgió la dimisión y la aceptación de ésta.

Tal vez las derivaciones internacionales, tal vez la política interior, ha tenido en suspenso la aparición en la «Gaceta» del real decreto que hoy inserta.

Al publicarse, justo es consignar que el Gobierno apreció con más exactitud que nuestro embajador el problema en sí y las consecuencias del mismo.

De la Embajada de España en Berlín que le encargó el conde, pues no habiéndose reconocido el nuevo estado de cosas creado en Alemania no cabía nombrar sucesor al Sr. Polo de Bernabé.

El Gobierno provisional alemán comprenderá ahora cuán difícil es también la situación en Madrid del príncipe de Ratibor y de los agregados militares, y lo necesario que resulta para ambos países poner término a ella.

La indicación que se hace en este final del artículo tiene suma importancia. Ella debe ser escuchada, y esperamos que también atendida.

Francisco de Borja, a las cinco y media, predicando el P. Risco.

En la Pontificia, ídem ídem, predicando el P. Vicente Sordo.

En la de San Pedro, ídem ídem, predicando D. Rogelio Jaén.

En la parroquia de la Concepción, ídem ídem, predicando D. Francisco Frutos Vallente.

En la de Santos Justo y Pastor, ídem ídem, predicando D. Diego Tortosa.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, predicando D. José Estrella.

En Calatravas, a las seis, predicando don Luis Béjar.

En San Pascual, a las cuatro, predicando D. Cipriano Grima.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín de los Navarros, ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espritu Santo. Adoración Nocturna.—Turno: Santa Teresa de Jesús.

“SANITAS” (INGLES)

Desinfectante insecticida para Higiene, ganadería y plantas.

Jabón “SANITAS”

Antiséptico y de tocador. Evita las enfermedades contagiosas.

Concesionarios: MOLE y WELTON (Sevilla) Proveedores de la Real Casa.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real orden aprobando el reglamento general de Mataderos, y disponiendo se publique en este periódico oficial para su debido cumplimiento.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de oposición la provisión de una plaza de profesor numerario de la enseñanza de oboe, vacante en el Real Conservatorio de Música y Declamación.

Otra disponiendo se signifique a las Diputaciones Vascongadas y Navarra y al cabildo insular de Gran Canaria, el agrado con que vería S. M. que abonasen las diferencias correspondientes de sueldo a los funcionarios de las Secciones administrativas de Primera enseñanza, a partir de 1.º de septiembre del año actual.

Otra resolviendo el expediente promovido por los profesores y auxiliares del curso permanente de Dibujo que se mencionan, en solicitud de que se consideren sus haberes definitivamente como sueldos.

Otra ídem ídem, seguido en trámite de ejecución de la sentencia dictada por la Sala tercera del Tribunal Supremo en 4 de mayo del año actual, en el recurso contencioso administrativo interpuesto por varias profesoras y profesores de las Escuelas Normales de Madrid, contra el real decreto de 29 de junio de 1913 y real orden de 1.º de julio del mismo año.

Otra disponiendo se agreguen las cantidades que se indican, en concepto de gratificación de residencia, a los nuevos sueldos que disfrutan las profesoras y profesores de las Escuelas Normales de Maestras y Maestros de Madrid que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden autorizando el gasto de 50.000 pesetas para atender a los que hayan ocasionado durante el mes de octubre del año actual los reconocimientos de terreno, estudios de colonias por el personal técnico y peonaje que en las mismas se utilice, tutela y patronato de las Colonias que se mencionan, y disponiendo se expida el libramiento a justificar a favor de los señores vocal-interceptor y depositario de la Junta central de Colonización y Repoblación interior.

PILAR RODRIGUEZ

COMPRAS-VENTA
Joyas, objetos arte, etc., mantones Manila. Príncipe, 15. Teléfono 49-87 M.

GRAN MUNDO

Boda

Ayer, a las tres y media de la tarde, contrajeron matrimonio la señorita Isabel Moreno y el doctor D. José Vidal Pérez, farmacéutico de esta corte, en la iglesia de Santa Cruz.

Bendijo la unión D. Mariano Benedicto, y fueron padrinos los padres de la novia, el doctor D. Cipriano Moreno Gran y doña Encarnación Rodríguez.

Firmaron el acta matrimonial, en calidad de testigos, el ingeniero D. Honorio Hernández Agero, los doctores D. Julián Fuentes y D. José García Izquierdo, el alcalde del Escorial, D. Félix Robles, y los Sres. D. José Moreno, D. Bernardo Butragueño y D. Eloy Cabo.

Hubo plática por el oficiante. Terminada la ceremonia, los padrinos obsequiaron a sus numerosas amistades con un lunch en el Hotel Ritz.

El nuevo matrimonio, cuya felicidad deseamos vivamente, salió en el expresito del Norte para emprender el viaje de novios.

DE UN AGRICULTOR

“¿La tierra libre?”

Estudio social agrario

Así, con interrogantes, es el título de un folleto que ha publicado el terrateniente aragonés D. Fernando de Juan y del Olmo, en contradicción a otro folleto con el mismo título, pero sin interrogantes, publicado por D. Julio Senador Gómez, notario de un pueblo de la tierra palentina y apasionado georgista.

En la primera página aparece la dedicatoria siguiente: «A los terratenientes españoles: Os ofrezco esta obra como muestra de la admiración que me inspiran vuestra honradez, vuestra abnegación y vuestro patriotismo, bien demostrados.»

Basta la lectura de las anteriores líneas para comprender que el folleto está escrito en defensa de una clase; pero si no fuera bastante, lleva a continuación un prólogo del catedrático de Derecho canónico, D. Juan Moneva Puyol, tan culto como versátil en sus ideales; hoy regionalista apasionado de la tradición, y que, encontrándose con ánimos de romper una lanza en defensa de la propiedad rural, declara que se abstiene de hacerlo, seguramente por caballerosidad castellana, propia de su nacimiento y nobleza aragonesa, peculiar de su tierra de adopción, que no permiten en buena lid la lucha de dos contra uno.

En verdad, no le hacen falta ayudas a Fernando de Juan, que cuando lleva recorrido la mitad del camino de la vida, siente y se expresa con la misma fogosidad y energía que cuando era estudiante en la Universidad de Zaragoza.

Porque Fernando de Juan, que con brillantez cursó la carrera de Derecho, siempre apasionado defensor de ideales levantados, creyó que su patriotismo le obligaba a seguir el ejemplo de su buen padre, hombre también de gran cultura, que era adorado por los que bajo su inteligente dirección cultivaba las tierras de su patrimonio.

Así, Fernando de Juan reúne, a su inteligencia cultivada en el estudio, el conocimiento de la realidad en el trabajo de la producción de la tierra, y en su estudio de la cuestión agraria resulta un contradictor terrible de las teorías del americano Henry George, y más principalmente de los georgistas, que, como el notario de Prómista, no acomodan al momento las teorías verdaderas, por los que su trabajo se eleva al terreno especulativo, sin preocuparse del practicismo de sus ideales.

Se escandaliza y refuta Fernando de Juan con acierto, de la pretensión de arrancar la tierra de manos de sus poseedores; pero con lealtad propia del ambiente de corrección exquisita en que se educó, admite la teoría de Henry George, formulada en su respuesta al duque de Argyll de que los hombres fueron igualmente dispuestos para vivir sobre la tierra y para usar de la tierra, y que por consiguiente, tienen iguales derechos a ella, aun cuando con la aclaración acertada, no puede dudarse, de que esa igualdad es en tanto en cuanto coloca a los hombres en situación propicia para llegar a poseerla en determinadas condiciones.

Vemos aquí una transacción del mérito más agricultor aragonés con algo que es muy importante, pues creamos admite el derecho de condicionar la propiedad y si está lejos de lo que D. Julio Senador defiende, le vemos en camino de estar de acuerdo con la afirmación, que en alguna ocasión hicimos en acto público, de que la tierra debe ser de quien la cultiva, y claro es que no entendemos sólo por cultivador al brazo que guía la esteva, sino también al propietario que con su inteligencia dirige los cultivos, mejorando la producción, no en su beneficio, que en el aspecto social es lo de menos, sino en favor de la comunidad, mereciendo bien de la patria.

Es el caso de Fernando de Juan el mejor argumento viviente en contra de las teorías de D. Julio Senador, que encuentra en aquél no al señorito que gasta las rentas en la ciudad ni siquiera al otro tipo de señorito pueblerino que pasa la vida jugando en el casino, caciagueando en la rebotica, haciendo alardes donjuanescos en las rondas y al agricultor que, al frente de sus heredades, convive con sus colonos, estudia los problemas sociales, dirige los cultivos y aun le queda tiempo para escribir versos, como anuncia al final de su libro, diciendo que tiene en preparación la publicación de otro de poesías, con el título de *Riberuelas*.

Distinto también al medio en que ven la vida rural el notario georgista que escribe en tierras de León y el agricultor aragonés que le refuta, viene esta contradicción a justificar que es muy complejo, requiriendo un detenido y sereno estudio, cuanto se refiere a las cuestiones sociales agrarias y más especialmente a la de la propiedad de la tierra, y así es digno de mayor elogio el que hombres que reúnen excepcionales condiciones, por su preparación para la observación y el estudio, aborden estos problemas en utilísimos libros, en que se pueda separar lo que exageraciones significan y estudiar serenamente los puntos de vista en que los contradictores se colocan.

M. M. DE Z.

Frontón Madrid

Un partido muy bonito y competido jugaron ayer por la mañana Murcia y Chiquito de Lozco contra Zabala y Begofia. El frontón estaba lleno de público, señal

inequívoca del éxito de las secciones matinales.

Los cuatro pelotaris trabajadores de verdad, y el partido adquirió gran interés, sostenido sin decaimiento hasta el final.

Triunfaron Zabala y Begofia, que escucharon muchos aplausos.

Por la tarde, el partido de raqueta corrió a cargo de Carmen y Teresa (rojas) contra Consuelo y María Consuelo (azules).

En éste no hubo dudas; las azules, fortísimas y jugando como los ángeles, obtuvieron rápida y merecida victoria.

Poca diferencia hubo entre este partido y el que por la noche jugaron Lola y Consuelo (rojas) contra Amparo y Ascensión (azules).

Amparo, pelotari de muchísimo cuidado, delante, y Ascensión, zaguera primerísima y de gran seguridad, salieron con las de Cain y demostrando lo muchísimo que valen, a pesar de llevar por contraria a Consuelo, que no es una tontería, ganaron fácilmente la pelea.

El público aplaudió a rabiar a las vencedoras, aplauso al que se asocia

REBOTE

En Tetuán de las Victorias

Los festejos celebrados ayer en el vecino pueblo de Tetuán con motivo de la terminación de la guerra, estuvieron muy concurridos.

A la misa mayor asistió lo más distinguido de la sociedad tetuana y la ambulancia de la Cruz Roja. El párroco de Tetuán pronunció una elocuente oración, que fué muy favorablemente comentada.

A las dos de la tarde se celebró un banquete muy animado en el Casino «Las Victorias», durante el cual una banda de música tocó escogidas piezas, siendo ovacionada una de ellas que estaba compuesta con motivos de la Marsellesa.

Alternó con la citada banda el profesor ciego D. Eleuterio Aparicio, que fué muy aplaudido por tocar bonitas piezas, y especialmente cuando ejecutó la Marcha Real española.

Después del banquete hubo animadísimo baile infantil, y por la noche baile de mayas, en el que bellísimas señoritas lucieron la clásica mantilla blanca y el castizo mantón filipino.

La manifestación proyectada no se celebró, pareció ser que debido a indicaciones de la superioridad de la Cruz Roja, y a causa también del muchísimo barro que había en la calle principal de Tetuán.

Las autoridades del pueblo brillaron por su ausencia, pues aunque sólo hubiera sido por cortesía, debieron hacer limpiar los pasos de la carretera de Francia.

Merece muchas felicitaciones el organizador de esta simpática fiesta de paz: D. Vicente Fornández.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CENTRO DE FUNCIONARIOS

CONFERENCIA

dada por el presidente del Ateneo administrativo, D. Angel Galaza y Gago, en el Centro General de Funcionarios

Empieza el orador justificando el que haya aceptado este cargo, teniendo en cuenta que la juventud debe ser activa y que no puede desprenderse del peso de un trabajo escudándose en la insignificancia de sus nombres cuando este trabajo puede reportar un beneficio colectivo.

A esta cátedra serán llamados todos los hombres que ocupan posiciones en la cátedra, en la política y en el foro, no teniendo para nada en cuenta sus ideas políticas, encontrando siempre en esta casa el respeto debido.

Entra después a examinar el concepto del Estado y el funcionario, diciendo que, en síntesis, el Estado no es más que la sociedad organizada ser públicamente la justicia, y la relación se justifica por la existencia de dos sujetos: el uno colectivo, el Estado, y el otro individual, el funcionario, y un fin, que es la función social. Esta relación es de carácter de derecho público y contractual.

Dice que los problemas que se plantean y se han planteado por el último movimiento sindicalista de los funcionarios españoles son el derecho de asociación y el derecho de huelga. Respecto al primero mantiene la teoría de Haaurone de diferenciar la Asociación del Sindicato, considerando lícito el primero y no el segundo, porque éste despierta recelos por lo que significa el sindicalismo, que encierra siempre un concepto revolucionario que tienen todas las huelgas generales, que no es lícita entre los funcionarios, porque se vale para realizarlas de la función social a ellos encomendada.

Creo preciso la promulgación de un estatuto justo y la creación de un órgano que entienda en todas las cuestiones que respecto a la aplicación de ese estatuto surgieran entre el Estado y los funcionarios.

Termina pidiendo una revisión de la última ley de funcionarios, para que no resulte que al pedir éstos justicia en un sueldo, hayan vendido por unas pesetas, pocas y mal distribuidas, su libertad.

Fué ovacionado por la numerosa concurrencia.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Luis Fridrich, D. César Agnado, D. José García Moreno, D. Miguel Viña y D. Andrés Sevillano, coronel D. Germán Gil, tenientes coroneles D. Augusto Linares y D. Luis Caballero, comandantes D. Antonio Lafuente y D. Luis de la Gándara, médico D. Carlos Vilaplana, capitanes D. Manuel Albert Despujols y D. Lucio Elio, y el alférez de la reserva gratuita D. Salvador Villalonga, barón de Segur.

Cumplimentaron a S. M. la Reina Doña Victoria los señores de Roig y Bergadá, marquesa de Moret, condesa de Hornachuelos y D. Domingo Salazar.

Los señores de Roig y Bergadá ofrecieron también sus respetos a S. M. la Reina Doña María Cristina.

Medicina y médicos

El personal de la Inclusa y Maternidad.—Contestación del doctor Hernández Briz, médico jefe de la Inclusa y Colegio de la Paz

El doctor Hernández Briz nos ruega la publicación de las siguientes líneas, que con gusto insertamos:

«Habiendo visto que se da publicidad en su ilustrado diario a los acuerdos de una Junta del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial tratando de mi persona, para que los lectores del mismo conozcan la verdad de los hechos que la motivaron, y para no abusar de su paciencia, en síntesis expondré lo siguiente:

1.º En la junta de los profesores de la Beneficencia provincial no asistieron mas que la mitad de ellos, compuesta por todos los médicos de guardia y supernumerarios y contados profesores de número, habiendo faltado las personalidades más prestigiosas del mismo.

2.º Yo, en mis funciones como médico jefe de la Inclusa y Colegio de la Paz, no he hecho mas que cumplir estrictamente con mi deber, con el celo, asiduidad é interés como tengo demostrado en los treinta y cinco años que me honro en pertenecer a la Beneficencia provincial.

3.º Yo me he limitado—puesto que era el responsable del servicio como jefe del mismo—a velar por que mis auxiliares y subalternos cumplieren con su obligación, y como los Sres. Muñoz y Bravo habían cometido faltas en el servicio por las cuales no podía pasar, para que se corrigiesen éstos, di parte por oficio al decano y al visitador del establecimiento.

4.º Como tengo la conciencia tranquila de haber cumplido como pocos, y tengo la confianza de la Ilustre Junta de Damas de Honor y Mérito, que recientemente me ha honrado con el nombramiento de médico del asilo de San José (fundación Zorrilla), y que al comunicar al decano mi nombramiento dicen que lo hacen porque desean tener un médico de su confianza, y como cuento también con la confianza de la excelentísima Diputación provincial, pues sólo cumplí sus acuerdos y disposiciones, sin que tenga para nada que ver en sus luchas políticas ni tampoco en las inexactitudes que se hicieron patentes en la referida junta por varios compañeros (caso verdaderamente lamentable), no he pensado ni por un momento en presentar mi dimisión, y ni hay por que; al contrario, estoy colocado en el desempeño de mi cometido como pocos pueden estarlo, dada la exactitud y meticulosidad con que lo desempeño, debiendo servir de ejemplo a no pocos de los compañeros que se permitieron juzgar mi gestión.»

DE MÚSICA

Una fiesta

Los señores de Arbo, en su estudio, decorado con exquisito gusto que revela la elevada condición artística de sus moradores, han celebrado una selecta fiesta de arte.

Los invitados, entre los que se encontraban los embajadores de Inglaterra, el alto personal de la Embajada y muchos artistas españoles, pasaron unas horas deliciosas escuchando a los músicos que componen el London String Quartet, Sres. Levey, Warner, Kinsey y W. Evans, que tocaron el cuarteto de Mr. Waldo Warner y los dos tiempos centrales del de Debussy. Rara vez se girá una interpretación más admirable, a la que aquel ambiente de arte favorecía.

Madame Madeleine Gresle, acompañándose a sí misma unas veces y acompañada otras por Manuel de Falla y Joaquín Turina, cantó música de Debussy y de autores rusos. Como final de esta hermosa fiesta, Ricardo Viñes hizo oír algunas obras del gran músico francés, en cuya interpretación parece ser insuperable.

Los señores de Arbo hicieron los honores con exquisita distinción.

Conciertos matinales

Rafael Benedito anuncia cuatro conciertos matinales, los días 15, 22 y 29 de diciembre y 5 de enero, en el Gran Teatro. Entre otras obras, interpretará por primera vez la obra de Beethoven «El rey Esteban», tres de Albéniz, instrumentadas por Benedito, y otras de Moreno Torroba, J. Guerrero y V. Navas.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

CINE IDEAL-TOSCA-BUTACA, 0,50

50 PROFESORES DE LA SINFÓNICA Y FILARMÓNICA SE DESPACHA EN CONTADURIA A PRECIOS DE TAQUILLA

Ministerio de Cultura

EL ASUNTO BRAVO PORTILLO

HAY QUE INSISTIR

En toda España ha causado intensa emoción y sorpresa grandísima la libertad y rehabilitación de Bravo-Portillo. Periódicos de las más contrarias opiniones se hacen eco de esa sorpresa y de esa emoción.

«La Epoca», con gran autoridad, dice lo que sigue:

«La Audiencia de Barcelona ha revocado el auto de procesamiento que se había dictado contra Bravo Portillo. Nosotros, respetuosos siempre con el Poder judicial, no hemos de decir nada de ese fallo.»

Pero hay en tal asunto aspectos distintos, sobre los que si nos vemos forzados a hablar; aspectos de índole gubernativa y aun diplomática.

Bravo Portillo, con justicia ó sin ella, era una persona representativa. Sobre él se condensaba por la opinión el símbolo de toda la organización de propaganda alemana, que había elegido como sede a la capital de Cataluña.

Alemania estableció sus redes de espionaje por el Mundo entero, y en España se han visto pruebas inequívocas de ello, que dieron como triste fruto el hundimiento de varios barcos, entre ellos algunos españoles.

La opinión ha unido á eso la propaganda sindicalista en fábricas y talleres para desorganizar la vida industrial catalana, propaganda que culmina ahora en hojas bolcheviques, como la titulada «El Maximalista».

Estamos en días de revisión, de depuración de responsabilidades. Suiza expulsó a los bolcheviques y se alza contra el Soviet del Oltan, pagado con dinero germano. Suecia llama al Gobierno á Branting para que colabore con Eden. Los países de la Entente estudian el medio de llegar al extremo de pedir á Holanda la extradición del Kaiser para juzgarle.

Y en esos días es cuando en España se sobresee el proceso contra Bravo Portillo, simbolizando con ello, y con la continuación de toda la diplomacia germana, que no ha pasado nada en España, cuando la red de propaganda envolvía al país entero en sus mallas, cuando se la percibía por doquiera.

Hay que resignarse á comprender que eso disguste á muchos.

Nosotros comprendemos también que el Gobierno no tiene nada que hacer en la revocación del auto de procesamiento, ya que la separación de Poderes, obligada en todo régimen constitucional, exige que el ejecutivo respete la independencia del judicial; pero hay otros aspectos que si tocan al Gobierno, y en él confiamos para el provecho público.

Puede—como dice «El Sol»—sacar el tanto de culpa, como autorizados, contra los que denunciaron á Bravo Portillo, para que se vea si hay ó no pruebas en poder de aquéllos; puede evitar que vuelva al ejercicio de autoridad en Barcelona el protagonista de este asunto, sin que eso signifique nada en contra de él, sino razón de oportunidad; puede depurar las responsabilidades de la propaganda y espionaje germanos, impidiéndoles de una vez en cuanto tengan de ilícito, y liquidando lo pasado con sanciones adecuadas; puede... ¿á qué seguir? El conde de Romanones encontrará seguramente el medio de disipar recelos, por la confusión entre lo que pudo ser neutralidad hidalga y caballeresca y lo que fué inacción ante organizaciones que aquí actuaban y que ponían el interés de un país extranjero por encima del de España.

Ese bagaje de recelos es un lastre que hay que arrojar antes de que la paz llegue.»

Y el vehemente «País» escribe por su parte:

«Un Gobierno aliadísimo hace ó consiente una póstuma concesión al kaiserismo putrefacto. ¿Es por ocultar flaquezas propias? ¿Es por miedo á que aparezcan comprometidas personas que por su profesión, cargo y nombre constituirían una vergüenza? Lo comprendemos, aunque mejor era proceder como con el marino de Palamos se ha procedido. Mal, muy mal nos parece el sobresesamiento.

to. El proceso, sin perjuicio de la libertad provisional de Bravo Portillo, ha debido seguir, para que en juicio oral y público, ante el Jurado, se oyerá á testigos y acusadores. Allí es donde hubiera resplandecido la inocencia de Bravo Portillo; hoy no, porque sobresesado prematuramente el proceso, nadie creará en la inocencia del procesado, sino en la necesidad de tatar á inductores, coautores y cómplices, á compañeros de Bravo en el espionaje. Nosotros no juzgamos nada; todo procesado es, para nosotros, un presunto inocente. Lo que decimos es (sin oponerle, como ayer expresamos, á la libertad provisional) que para que la vindicación del supuesto espía fuese completa, y para que no manchara ni el recelo la autoridad y soberanía del Estado y la independencia de la administración de justicia, era preciso, conveniente, elemental llegar al juicio oral y público.

El apresuramiento en desempajar á un hombre más que sospechoso, acusado por Barcelona entera de servir á los alemanes, de estar á sueldo de los alemanes, es sospechoso, es más que sospechoso.»

¿Qué piensa hacer el Gobierno del conde de Romanones? Porque esto no puede quedar así.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

UNA BUENA IDEA

El conocido maestro de obras D. Miguel P. Callejo ha presentado al Ayuntamiento de esta corte un proyecto para construir en la plaza de Poncejos un mercado destinado á reparto de la hienca, con lo que tiende á evitar que éste se haga, como en la actualidad, al aire libre, en perjuicio del ornato público y sufriendo capataces y vendedores los rigores del tiempo.

Se propone construir cinco grupos de kioscos, esbeltos y elegantes, distribuidos en tal forma, que se dejan á salvo todos los servicios existentes hoy, tales como acceso de carruajes, parada de coches de punto, comunicación libre con la fuente, y sobre todo no privando en nada la visualidad de los escaparates de las casas de comercio allí establecidas.

Los treinta y tres kioscos que se propone establecer serán construidos de hierro y madera, utilizando la chapa ondulada para los techos metálicos y para la cubierta.

El Sr. Callejo, en la instancia que ha dirigido al Ayuntamiento en solicitud de licencia, acompañada de planos firmados por el arquitecto Sr. Reynolds, se compromete á que dichos kioscos pasen á poder del Municipio al cabo de determinado número de años.

Estamos seguros que tanto el alcalde, señor Garrido, que tiene acreditado el cariño con que acoge toda idea que sea beneficiosa para Madrid, como los concejales, verán con simpatía esta iniciativa, y ciertos estamos que también merecerá el apoyo de la Prensa en general, ya que nos resuelve á todos el problema del reparto de la venta en condiciones muy favorables, y evitándonos los enojosos trámites, molestias y gastos consiguientes que supone tener en un punto céntrico un puesto exclusivo para la venta de los diarios.

Felicitemos al Sr. Callejo por su proyecto y esperamos confiados en que dentro de breve plazo será una realidad.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE RAFAEL LOPEZ DE HARO

«EL MAS GRANDE AMOR» Novela de extraordinario valor, que abre una época nueva en la literatura racional. Edición de RENACIMIENTO. Hoy se pone á la venta á 3,50 pesetas en todas las librerías.

«PROBLEMAS SOCIALES»

Por Henri George, traducción de Baldomero Argente, 5 pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España.

Una corrida de toros

Beneficio de la coronación de Nuestra Señora del Rocío

Sevilla, 8.—Se ha verificado el anunciado festival taurino á beneficio de la coronación de la Virgen del Rocío, lidiándose seis toros de otras tantas ganaderías, generosamente donadas por los ganaderos.

Los diestros encargados de estoquear son Rafael el Gallo, Joselito, Posada, Camará, Varellito y Sánchez Mejías.

PRIMERO

De Pablo Romero. El Gallo lancea aceptablemente.

El bicho cumple en varas.

Cuco y Posturas banderillean bien.

Rafael trastea cerca, siendo aplaudido.

Arrea un pinchazo, media y una superior. Ovación.

SEGUNDO

De Anastasio Martín. Joselito lancea superiormente, y Rafael es ovacionado en quites.

Joselito ofrece las banderillas á Mejías y á su hermano.

Rafael coloca medio par; Mejías, uno bueno, y Joselito, otro colosal.

Realiza José una faena soberbia, solo y encima de los pitones, con pases de todas marcas. Música y oíes.

Atiza media estocada que tumba sin puntilla. Gran ovación y las dos orejas.

TERCERO

De Anastasio Moreno Santamaría. Posada veronicea bien, y son aplaudidos él y Varellito quitando.

Banderillero los mismos, siendo ovacionados.

Posada hace una faena valiente, con pases de pecho. Música.

Un pinchazo hondo y una que mata fulminantemente. Ovación y oreja.

CUARTO

De Rufino Moreno Santamaría. Un espectador se lanza al ruedo y es revolado, sin otras consecuencias que las naturales del topeazo.

Camará ejecuta unas verónicas impecables. Ovación.

Luego coge los palos, y con su gran estilo cambia un par superior. Mejías deja otro buenísimo, y Camará repite con uno colosal al cuarteo. Ovación de las grandes.

Camará repite valentísimo, sobresaliendo en su faena dos pases de pecho con la izquierda y dos naturales. Música.

Entrando superiormente deja una estocada corta que mata sin puntilla. Gran ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

QUINTO

De Guadales. Varellito veronicea superiormente, terminando con un recorte.

Vito y Rianito parecen pronto y bien.

Varellito muletea cerca y arrea una entera que mata. Ovación.

SEXTO

De Félix Suárez. Sánchez Mejías lancea bien.

Posturas y Rodas parecen bien.

Mejías trastea valiente, sufriendo un desarme.

El bicho está quedado.

Da dos pinchazos sin soltar y media tendida.

DE ESTADO

Noticias de un naufragio

El ministerio de Estado ha recibido informes oficiales acerca del naufragio ocurrido en la bahía de Tánger, de un bote automóvil del buque de guerra norteamericano «Landsdale». A pesar de haber acudido en su auxilio diversas embarcaciones y sin pérdida de momento dos botes del crucero español «Princesa de Asturias», hubo de lamentarse la pérdida de un oficial y de seis marineros norteamericanos. El agente diplomático de los Estados Unidos acudió á dar las gracias al de España por el auxilio referido y el ministro de Estado ha encargado al Sr. Serrat que á su vez exprese á dicho representante norteamericano el sentido pésame del Gobierno de Su Majestad por tan sensible desgracia.

Informes de Bélgica

La Legación de Su Majestad en Bruselas informa que ya han llegado al puerto de Amberes algunos buques mercantes de diversas nacionalidades.

Por virtud de los trabajos hechos recientemente, hay en el Escalda, en la parte más difícil de los pasos, 20 pies de profundidad en marea baja y 32 en la alta, lo cual permite la navegación de buques de gran calado.

Esto habrá de facilitar considerablemente el abastecimiento de Bélgica, donde se hace notar la falta de muchos artículos.

El autor de un parricidio

Su detención

Sevilla, 9.—Ha sido detenido el autor del parricidio ocurrido en la taberna de la calle de los Alcázares.

La detención se hizo en el cortijo denominado «El Gordillo», situado en el término de La Rinconada.

Dos guardas particulares se fijaron en el individuo, y pareciéndoles sospechoso, creyeron desde el primer momento que se trataba del autor del parricidio que tanto había impresionado al vecindario, y decidieron detenerle, para lo cual dieron aviso á la Guardia Civil.

Hecha la detención, dijo que, apenas cometió el crimen, huyó hacia el barrio de Santa Cruz, internándose por las calles solitarias. Cerca del amanecer se retiró de aquellos lugares, encontrándose en medio del campo con la ropa cubierta de sangre, y entonces se dio cuenta de que había cometido el crimen. Anduvo sin rumbo por las afueras de la población. Comió gracias á algunas limosnas que le dieron. Continuó vagando hasta la noche del día 7, que se encontró en Brenes, donde durmió en una posada.

Al amanecer abandonó el pueblo, con idea de presentarse á las autoridades de Sevilla. Al pasar por el cortijo «El Gordillo» entró en él y allí le detuvieron.

La noticia de la detención llevó numeroso público al barrio de la Macarena, donde vivía el criminal.

Noticias de Portugal

Recepción presidencial

Lisboa, 8.—En el Palacio de Belem se ha celebrado una recepción oficial, en la que don Sidonio Paes vestía traje de campaña; banda azul y la gran cruz de la Torre y de la Espada.

Hallábase presente todo el Gobierno, y asistió el Cuerpo diplomático, las Misiones militares extranjeras, como también los magistrados y miembros de las Mesas del Senado y de la Cámara de los Diputados, senadores, marinos, concejales y elementos de todas las clases sociales, quienes felicitaron al Presidente por el primer aniversario de la República nueva y por haber salido ileso del último atentado. (Agencia Radio.)

Fiesta en la Legación de Cuba

Lisboa, 8.—El ministro de Cuba, señor Miranda, ha ofrecido una fiesta al Cuerpo diplomático, con el fin de conmemorar el triunfo de los aliados.

A esta fiesta asistieron el secretario de Negocios Extranjeros y numerosas personalidades.

En los círculos políticos se comenta favorablemente para la situación política actual la presencia del Cuerpo diplomático en la recepción celebrada hoy en el Palacio de Belem con motivo de la conmemoración del aniversario de la revolución. (Agencia Radio.)

La masonería italiana

Lisboa, 8.—El Sr. Nathan, en nombre de la masonería italiana, envió, por conducto de Magalhães Lima, su felicitación al Ejército portugués por la valiosa colaboración prestada para el triunfo de la democracia. (Agencia Radio.)

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—Con el fin de que todas las clases sociales puedan disfrutar del espectáculo, el martes, á precios populares, tendrá lugar la última representación de Los intereses creados, gran éxito de esta compañía.

El miércoles y jueves, y también en funciones populares, se pondrá en escena el gran drama de Dícanta Juan José.

El viernes, reposición de la obra de Linares Rivas La garra.

Lara.—El martes, en las secciones de las seis de la tarde y diez menos cuarto de la noche, se representará la aplaudidísima é inimitable comedia Mister Beverley, y en dichas secciones, como fin de fiesta, la genial Raquel Meller.

El miércoles, á las seis de la tarde, á precios populares, dará Raquel Meller una sección artística dedicada á las señoras, interpretando, entre las doce canciones que constituyen el programa, Mala entraña (El gitano), de Martínez Abades, una de sus más admirables creaciones.

En estas secciones artísticas, en la pasada temporada, se agotaron las localidades en Contaduría.

Apolo.—El martes, á las seis y cuarto de la tarde, El barberillo de Lavapiés (tres actos). Por la noche, á las diez y cuarto, estreno del cuento oriental, en dos actos y en prosa, divididos en tres cuadros, original de Guillermo Perrin y Miguel de Palacios, música del maestro Gerónimo Giménez, titulado La bella persa, tomando parte en su interpretación las señoras y señoritas Vela, Leonis (Rosario y Rafaela) y Revilla, y los Sres. Meana, Gállego, Messo, Sagi-Barba, Rufart, Velasco y otras principales partes de la compañía.

Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel, confeccionado vestuario la Casa Vila y construido atrezzo Eduardo Delgado.

Cómico.—El martes y el miércoles se verificará solamente la función de noche, representándose las celebradísimas zarzuelas La estrella y La borrica.

El jueves, función vermouth á las seis y cuarto de la tarde, con el estreno de otra de las obras de gran éxito de esta compañía, la comedia en cuatro actos, de los Sres. García Doncel y Valladares, Las travesuras de Juana, hace mucho tiempo no representada.

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Infanta Isabel.—El martes, por la tarde y por la noche, En cuerpo y alma.

Para las representaciones de todas las noches, que se representa En cuerpo y alma, se despacha en Contaduría con varios días de anticipación.

El jueves por la tarde, la comedia nueva, de Linares Rivas, En cuerpo y alma.

Martin.—Las siguientes representaciones del gracioso pasatiempo cómico de los Sres. Lozano y Paso (hijo) Perico de Aranjuez han confirmado definitivamente el clamoroso éxito que obtuvo la obra la noche del estreno, proporcionando á toda la compañía, y principalmente á las bellas tipas Sras. Pausano, Labrador, Berri, Quirós y Prado, y al director, García Ibáñez, un ruidoso triunfo artístico.

La afortunada Empresa del popular coliseo de la calle de Santa Brígida ha conseguido una vez más poner á diario el cartel de «Na hay billetes».

Se despacha en Contaduría con dos días de anticipación.

Cervantes.—Continúa con éxito grandioso la preciosa comedia norteamericana La muchacha que todo lo tiene, representándose todos los días tarde y noche, lo que constituye un triunfo verdad para la compañía que dirige Ernesto Vilches.

La admirable labor artística que en esta obra hace la Sra. López Heredia la coloca en el primer lugar como actriz eminente, así como es asombrosa la precocidad de los dos niños que en ella toman parte.

Se despacha en Contaduría.

(8) Folltón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

señaldnoslo, pues deseo ver todas las magníficas cosas que en él se encuentran.

—Yo también, primo mío—añadió la arrendataria.

—Vamos, primo—dijo el tonelero,—las mujeres son curiosas y, es preciso contentarlas.

—Ninguno de ellos pensaba en el pobre señor Joramie!

Rabiot estaba cogido, y era preciso cumplir.

—Venid, pues—dijo tomando su partido.

No contaremos en todos sus detalles las escenas ridiculas, grotescas, originales, repugnantes que se sucedieron durante una hora.

Para comprenderlo hay que figurarse herederos ávidos, locos de alegría, disputando á propósito de esto y de lo otro, arrojándose sobre los despojos de un paciente como cuervos hambrientos sobre el

cuerpo de un animal muerto en algún barranco.

—¡Oh, qué magníficos muebles!—decían.—¡Esto ha debido costar un ojo de la cara! ¡Oro por todas partes, seda, encajes, terciopelo tan grueso como la mano! ¡Jamás he visto cosa semejante!

Cuando la señora Parizot abría un armario ó un cajón, la señorita Anastasia la vigilaba, temiendo no se guardase algunos de aquellos ricos objetos. Y cuando ella misma abría un mueble á su vez, la arrendataria miraba por encima del hombro. Era para ver, sólo para ver, según decía.

En el cuarto de la ropa blanca las dos mujeres se extasiaron, como un momento antes en presencia de la vajilla de oro.

—¡Cuánta ropa!—exclamó la arrendataria.—¡Esto parece seda! Decididamente nuestra prima era una mujer de arreglo y orden. Apuesto á que aquí hay cien pares de sábanas, una gruesa de servilletas, sesenta manteles... ¡Ah, camisas!... No comprendo que una mujer se atreva á ponerse esto... ¡Si no son mas que encajes y bordados!

Llovían las observaciones y los comentarios.

Llegó el momento en que tuvieron que pasar por delante de la puerta de la cámara mortuoria.

—Primo—preguntó Fourel.—¿Por qué no entramos aquí?

—Aquí está el difunto. Si queréis...

Los provincianos se alejaron precipitadamente, y sólo la señorita Anastasia se santiguó, diciendo el primer versículo del «De profundi».

Rabiot no pudo evitar que entrasen en el despacho del señor Joramie. Sus primos querían verlo todo.

—¡Eh, primo!—dijo Parizot señalando la caja de hierro.—Aquí deben estar los valores, el oro, la plata...

—Así lo creo yo también.

—¡Vamos!—replicó el campesino mirando socarronamente á Rabiot.—¿No habéis echado una ojeadita?

—No he tenido tal idea. En primer lugar, no estabais aquí aún, y además, que no tengo derecho á tocar nada, pues no soy el sólo heredero.

—Muy bien dicho, primo; pero ahora que estamos aquí todos, podemos abrirla.

—¡Oh, no haré tal cosa!—replicó hipócritamente Rabiot.—Somos los herederos, es verdad, pero aún no hemos sido puestos en posesión de la herencia. No debemos, no podemos hacer nada sino en presencia de un notario.

—Creo que el primo tiene razón—opinó Fourel.—Se necesita un notario, un inventario, la presentación de nuestros documentos acreditando nuestro derecho, y otras más cosas.

Estas palabras convencieron á Parizot, que no insistió.

—En suma, primo—preguntó,—¿en cuánto apreciáis la herencia?

—A la verdad, no lo sé, porque nadie estaba enterado de los negocios de nuestro pobre primo.

—¿Dícn que era inmensamente rico.

—Y es cierto.

—Todo lo que acabamos de ver lo prueba—añadió Anastasia.

—En fin, primo Rabiot—replicó Parizot,—en vuestro cálculo, ¿cuánto deja?

—De quince á veinte millones.

—¡No digáis eso, primo, no digáis eso!

—exclamó la arrendataria poniéndose pálida.

La devota juntó las manos, y poniendo los ojos en blanco, dijo extasiada:

—¡Veinte millones! ¡Casi siete para nosotros!

No teniendo ya nada que mostrarles, Rabiot llevó á sus parientes al salón, en donde se instalaron cómodamente y con toda franqueza sobre los mullidos divanes.

La señora Parizot tomó la palabra, y dijo á sus primos:

—Acabamos de ver muy hermosas cosas y muchas riquezas. Todo lo repartiremos, si os conviene, excepto el mobiliario, que no debe serlo.

Rabiot se sonrió graciosamente.

—Yo quiero uno de los relojes del primo.

—Y yo también—añadió Fourel.

—¿Tendremos cada uno un reloj, primo Rabiot?

—No me opongo.

—Decía, pues—continuó la arrendataria,—que los muebles no deben partirse. Son demasiado magníficos para nosotros, que somos gentes sencillas... Hablo de mí y mi marido.

—Estimaremos el valor de todo—replicó Rabiot vivamente,—y pagaré en dinero contante vuestra parte en el mobiliario.

La señora Parizot calló un momento, y luego, moviendo la cabeza, añadió:

—Primo, no somos nosotros, gentes del campo, capaces de calcular el valor de todo lo que hay aquí. Pero buscaremos peritos que lo hagan.

—¡Oh! Si nos metemos con agentes de negocios, después de tardar mucho nos costará muy caro.

—¡Eh, primo Rabiot! Medios tendremos para pagarles—replicó Fourel.—Yo pienso como la prima, y apruebo su dicho.

Rabiot frunció las cejas y se mordió los labios.

La arrendataria añadió:

—Quiero que haya venta en pública subasta.

—Eso, sí—apoyó Fourel.

—Es decir, que queréis dispersar el mobiliario de nuestro primo, que nos deja millones—exclamó Rabiot.—¿Qué dirán de nosotros? ¡Sería dar un escándalo!

—Pero, primo, eso se hace todos los días!

—Todos los días—dijo Fourel;—lo mismo en París que en otras partes.

—Después de todo—continuó la señora Parizot con socarrona sonrisa,—nuestro primo Rabiot, que no habiaba hace poco de sus intenciones, no se verá privado del derecho de comprar en la subasta, y si lo compra todo tendrá plena y entera satisfacción; el rico mobiliario de nuestro primo no se desmembrará.

José Rabiot no traba de ocultar su cólera y mal humor. Temiendo arrebatarle lo cual hubiera producido mal efecto, tomó el partido de retirarse.

EL PROBLEMA DE LA AUTONOMIA

La manifestación de hoy

En la glorieta de Atocha

Respondiendo a la convocatoria hecha por el Círculo de la Unión Mercantil, empezaron a congregarse a las diez de la mañana en la Puerta de Atocha numerosas representaciones del comercio y de otras entidades.

A las diez y veinte habría ya congregados unos cuantos miles de personas, y se intentó organizar la manifestación con grandes trabajos.

El Comité organizador trató de formar la cabeza de la manifestación; pero no pudo lograrlo, y ésta empezó a formarse, avanzando los primeros grupos por el Paseo del Prado.

Al llegar a la Cibeles, la manifestación se engrosó considerablemente, llenando toda la amplia plaza, el Salón del Prado y parte del Paseo de Recoletos.

Se unieron a la manifestación muchas modistas, a las que se permitió la salida de los talleres.

Un aeroplano

Al pasar la manifestación por frente del Banco de España, evolucionó por encima de la Cibeles un aeroplano.

La presidencia

Después que hubieron desfilar muchos miles de personas, llegó a la plaza de Castelar la que debió ser cabeza de la manifestación.

Cogidas de los brazos unas 50 personas formaban una compacta fila, tras la cual se agolpaban los elementos del comercio que acudieron al acto, requeridos por el Círculo de la Unión Mercantil.

Entre ellos estaban el Sr. Sacristán y demás individuos de la Junta de Gobierno de este último y los Sres. Matesanz, conde de Santa Engracia, Lequerica, Blanco Parrondo, Royo Villanova, Marcos y otros concejales y ex concejales, así como otros representantes de Corporaciones y entidades madrileñas.

Los dependientes de comercio

Paralelamente a esta manifestación recorría el mismo camino otra, formada por los dependientes de comercio.

Estos últimos profirían gritos de ¡viva la jornada mercantil! y pedían el cierre a las ocho.

De trecho en trecho, oradores improvisados dirigían la palabra a los dependientes de comercio, aconsejándoles la unión para lograr la imposición de la ley sobre la jornada.

Frente a la Presidencia

Con todo orden llegó la manifestación a la Castellana, sin que se hubiera registrado en el camino el menor incidente.

Con grandes trabajos, y ayudados por la Guardia Municipal que figuraba en la cabeza de la manifestación, pudo pasar la Comisión al palacio de la Presidencia del Consejo.

El público renovó en aquel momento los grandes aplausos y los vivas a España, que fueron lanzados incesantemente durante todo el trayecto.

Hay que hacer observar que no se oyó ni un solo grito contrario a Cataluña durante todo el acto celebrado.

Frente a la Presidencia aguardó el público la salida de la Comisión.

Entre los grupos se veían algunas banderas nacionales.

En la Presidencia

A las once de la mañana, las inmediaciones de la Presidencia del Consejo, incluso la plaza de Colón, empezaron a poblarse de gente, que esperaba allí a que la manifestación llegase.

Diez minutos más tarde el gentío era imponente.

Una muchedumbre inmensa se agolpaba, llegando hasta la misma verja.

Muchos chiquillos y otros mayores trataron de tomar posiciones, encaramados en la misma verja, con objeto de presenciar mejor la entrada de la Comisión organizadora del acto en la Presidencia.

Antes de llegar delante de este edificio el grueso de la manifestación, se vio avanzar a un grupo muy compacto, llevando al frente una bandera española.

Los aplausos y vivas eran tan seguidos y unánimes, que producían un ruido ensordecedor.

La salida de algunos guardias de Orden público con un comandante y dos oficiales que trataron de impedir que el público se aproximase a la verja de la Presidencia y que hicieron descender a los que en ella se habían situado, produjo algunas protestas, oyéndose también silbidos.

En realidad la intervención de dichos agentes no estaba justificada, pues la actitud del público no podía ser más correcta.

Llegada del Presidente

El conde de Romanones llegó a la Presidencia momentos antes de llegar la Comisión.

Venía de despachar con el Rey, y su primera indicación fue la de que en el instante mismo en que la Comisión llegara pasara a su despacho oficial.

Habló brevisísimamente con los periodistas que allí estaban para decirles que había tenido ocasión de comprobar personalmente que en las calles que había recorrido en su ida a Palacio, como en su regreso a la Presidencia, el cierre era general.

Entrega del mensaje

A las once y veinte fue cuando la Comisión organizadora de la manifestación hizo su entrada en la Presidencia.

Componían la Comisión que iba a hacer entrega del mensaje la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil, oradores que tomaron parte en la junta extraordinaria que esta Sociedad celebró y en la que se acordó la realización del acto de hoy; los presidentes de los gremios que el mismo Círculo representa, el Sr. Matesanz, como socio honorario de éste y presidente honorario también de la Cámara de Comercio, y el diputado a Cortes por Madrid señor conde de Santa Engracia.

El grueso de la manifestación aplaudía y vitoreaba de una manera delirante.

Una vez en presencia del Presidente del Consejo la Comisión, el Sr. Sacristán pronunció elocuentes y breves palabras.

Estas fueron para hacer presente que en nombre del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, de las Sociedades que éste representa y del común sentir del pueblo madrileño, hacía entrega al jefe del Gobierno de un mensaje que no era un documento de hostilidad hacia Cataluña, ni que representaba la guerra civil. Era sencillamente, y no tenía otro alcance, una llamada de atención al Gobierno para hacerle ver que, además del núcleo que aspira a la concesión de determinadas reformas, había otros muchos núcleos en España que representan grandes intereses, de los cuales no puede prescindirse, y a los que hay que atender también en sus aspiraciones, concretadas en las conclusiones que se ponían en manos del Presidente del Consejo, debiéndoseles tener como una parte en el pleito planteado.

Pacientes aguardaban el fallo, unidos y animados de un patriotismo puro.

Estas fueron las últimas palabras del señor Sacristán.

El Presidente le contestó que le satisfacían los términos en que el Sr. Sacristán se había expresado, principalmente aquellos en que hizo resaltar que no representaba el acto un movimiento de hostilidad ni de odio contra una región.

El problema planteado habla de examinarse con serenidad y sin llegar a la guerra civil, en forma que no pueda entorpecer en lo más mínimo el desenvolvimiento de la vida nacional.

Dijo que tenía que repetir lo que antes declaró a las Diputaciones castellanas.

Que cabía en los partidos políticos que hubiera diversas opiniones, aunque, a su manera de ver, en esta cuestión no había más que divergencias de matices, toda vez que unos y otros convienen en términos que encierran el problema, que son: Que todo se haga dentro de las Cortes; y que nada que se acuerde pueda rozarse con la suprema unidad de la patria.

Que se trataba de un problema de organización que había que abordar, animados todos del mejor espíritu para no envenenar una cuestión que hoy no lo está, pero que podrá estarlo mañana, estando en la seguridad de que no será el Gobierno quien la envenene.

«Quien la envenene—añadió—que asuma la responsabilidad por ello.»

Dió las gracias a la Comisión por la forma en que había sido organizado el acto, con gran sensatez por cuantos en el mismo han tomado parte, como él esperaba, debiéndose a esto que el Gobierno no hubiese tomado en todo el trayecto de la manifestación ningún género de precauciones.

Habló nuevamente el Sr. Sacristán, diciendo que al procederse a resolver la cuestión no se les olvidara porque fuesen prudentes y sensatos, evitándose que tengan que pedir con violencia lo que hoy solicitaban en medio del mayor orden.

El Presidente le respondió diciendo: «Vamos a las Cortes.»

El mensaje

«Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros:

Cumpliendo el mandato recibido de la Junta general extraordinaria del Círculo de la Unión Mercantil y de las otras entidades que representan, tenemos el honor de elevar a V. E., respetuosamente, las siguientes bases acordadas:

«Las clases mercantiles desean la prosperidad y el desarrollo de la región catalana y de todas las demás regiones, sin abandono de funciones esenciales a la soberanía española, y piden:

Primero. Que en el caso de que los Poderes públicos hayan de conceder a la región catalana la autonomía que ha solicitado, se reconozca que, siendo la autonomía la expresión más perfecta de la libertad política, deberá ir necesariamente acompañada del primer atributo que a la misma corresponde, ó sea el de la libertad económica para todas y cada una de las regiones de España.

Segundo. Que en dicho caso, como primera expresión del principio anterior, el Gobierno deberá acordar inmediatamente la revisión de los aranceles vigentes y que, sin perjuicio del acuerdo que en definitiva se adopte, se llegue desde luego a renovar hasta el límite los actuales tipos, permitiendo así el más amplio desenvolvimiento del comercio nacional y la vida más fácil de las clases proletarias y trabajadoras del país, a las cuales ha agobiado durante los últimos años la política arancelaria vigente, encaminada a desarrollar industrias artificiales, constituidas sólo al amparo del arancel.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 9 de diciembre de 1918.

Por el Círculo de la Unión Mercantil. El presidente, Antonio Sacristán. El vicepresidente, Manuel Pérez Aguirre. El vicepresidente primero, Ricardo Campos. El vicepresidente segundo, Luis Sanz. El contador, Enrique Puerta. El tesorero, Rafael Sánchez. El bibliotecario, Juventino Morales. Vocales: F. Hernández, Luis Hernández Díez, Santos Franco, Eusebio Colera, Carlos Ramos, Agapito Rivera.»

El Presidente, aclamado

Después de hacerse una fotografía y de retirarse la Comisión, el Sr. Sacristán se personó en la Presidencia para hacerle presente al conde de Romanones que la manifestación no se disolvía sino que antes le dirigiera la palabra desde un balcón.

Accedió a ello el Presidente, y después de unas palabras del Sr. Sacristán, saludando al pueblo y a los buenos españoles, felicitándoles por el orden de la manifestación, les anunció que el Círculo de la Unión Mercantil nunca

olvidará este acto, y que las conclusiones habían quedado entregadas al Gobierno.

El conde de Romanones dijo:

«Saludo con entusiasmo al pueblo de Madrid. El presidente de la manifestación os dirá cuáles han sido mis palabras al recibir el mensaje: que tengáis confianza completa en la voluntad soberana de la representación nacional.»

Sus palabras fueron acogidas con una ovación estruendosa, retirándose inmediatamente el Presidente.

Los manifestantes

Nos abstendremos de dar un número para dar cuenta de los manifestantes que han tomado parte en el acto de hoy, pues sería factísimo incurrir en un error; pero podemos desde luego afirmar que la manifestación ha sido de las más nutridas que se han celebrado en Madrid.

El elemento que ha predominado en ella ha sido el comercial, integrado por patronos y dependientes y otras representaciones de clases medias.

El elemento obrero se ha visto escasamente representado.

Se disuelve la manifestación

Después de las palabras pronunciadas por el Sr. Sacristán, la manifestación empezó a disolverse, regresando los grupos hacia el centro.

Uno de estos grupos, formado por los dependientes de comercio que se habían distinguido en sus gritos de defensa de la Jornada mercantil, se dirigió a las Cuatro Calles, donde obligó a cerrar a todos los comercios que ya habían sido abiertos.

Durante algunos momentos se sostuvo cierta alarma, que fué causa de que salieran algunos guardias a la calle.

En la Puerta del Sol, donde volvieron a reunirse nutridos grupos, se destacó de entre ellos una bandera nacional.

De uno de los comercios entregaron a los grupos otra bandera, y la gente se reunió alrededor de ambas, dándose grandes vivas a España y voces de «¡A Palacio!»

Un incidente

Como la manifestación oficialmente había terminado, y para impedir desmanes de los alborotadores, algunas parejas de Seguridad tomaron la entrada de la calle del Arenal.

Un individuo, que se ignora quién fuera, se abalanzó sobre un joven que llevaba una de las banderas y se la arrebató.

Hubo cierta lucha por parte del desconocido y del público que se congregaba alrededor del que llevaba la bandera.

Acudieron guardias y un oficial del Ejército.

Este recogió la bandera y se la volvió a entregar al grupo, que salió corriendo en dirección de la calle del Arenal.

Los guardias trataron de impedirle el paso, desvainaron los sables y echaron los caballos encima; pero la gente logró pasar, y un grupo, ya muy considerable, se dirigió a Palacio, precedido por la bandera.

En Palacio

De doce y media a una de la tarde rodó una multitud inmensa por la plaza de Oriente, y estacionada frente a la Puerta del Príncipe del regio alcazar, prorrumpió en continuos y generales aplausos y vivas al Rey, a la Reina, al Ejército y a España.

Erán unos cuantos miles de personas derivados de la gran manifestación, que a despecho de los agentes de la autoridad logró llegar hasta las cercanías de Palacio. Cuando algunos cesaban de aplaudir agitaban gorras y sombreros pidiendo que el Rey se asomara.

El Monarca estaba recibiendo la audiencia militar.

Un general con su ayudante, que acababa de cumplimentar al Rey, se abrió difícilmente paso entre la apiñada multitud. En ella ondeaba una bandera española. El general motivó grandes aclamaciones al Ejército.

Los aplausos y los vivas eran cada momento más nutridos demandando la presencia de Su Majestad.

La muchedumbre había engrosado de modo considerable y los reyes godos Ataufo, Recaredo y Chindasvinto tenían manifestantes a sus marmóreas espaldas, deseosos de dominar la situación.

Los vivas y aplausos debieron sonar en el despacho regio con mucha intensidad, y el Monarca suspendió la audiencia y se asomó a uno de los balcones del comedor rojo.

La muchedumbre arrolladora avanzó más hacia Palacio e hizo a Don Alfonso XIII inmensa ovación.

El Rey, sonriente, saludó repetidas veces al pueblo.

Los manifestantes siguieron aplaudiendo y dando vivas al Rey, al Ejército y a España. Cuando más nutridas estaban las masas populares, acertó a pasar a caballo el general Borbón y Castellví. Vestía de paisano y tardaron en reconocerle; pero cuando supieron quién era fué ovacionado, teniendo que descubrirse para responder a las manifestaciones que se le hacían.

Aquella muchedumbre no se hartaba de dar vivas y de aplaudir, corriéndose a todo lo largo de la fachada de Palacio, deseando que se asomaran las Reinas y los Infantes.

En automóvil salió, con su ayudante, el Infante D. Fernando. La muchedumbre le aclamó, dificultando en extremo la marcha del carruaje, que al fin logró abrirse paso hacia la plaza de España.

Era ya la una de la tarde cuando la multitud, dócil a las indicaciones de los agentes de la autoridad, comenzó a disolverse.

A la una y media, cuando todo se creía ya terminado, surgió un nuevo grupo de manifestantes, agitando una bandera y prorrumpiendo en aplausos y vivas delante de las habitaciones de Sus Majestades.

El cierre

Durante la manifestación, el comercio cerró sus puertas, como tenía anunciado.

DE NAVEGACION AEREA

Para el día de la paz...

II

Abrense a los arribos aéreos risueñas perspectivas para el instante en que se restablezca la normalidad en el Mundo.

He aquí los servicios que, entre otros, podrán entrar de lleno en la esfera de actividad de aeroplanos y dirigibles:

Transporte de la correspondencia. Cartografía aérea. Transporte de pasajeros. Turismo aéreo.

Examinemos con alguna atención cada uno de estos aspectos del problema de la locomoción aérea.

Transporte de la correspondencia.—No se trata de sustituir los actuales y complejos sistemas de transportes postales por uno, a cargo de los aviones exclusivamente.

Este empeño sería pueril y prematuro por demás.

Trátase de aprovechar la decisiva ventaja que en cuanto a rapidez ofrece el aeroplano sobre los demás vehículos conocidos, allí donde esta ventaja aparezca patente.

Así por ejemplo, pudiera establecerse un servicio aéreo que uniese la capital del Estado con numerosas ciudades importantes situadas a gran distancia de aquella.

Y esta red aérea crecería en perfección y complejidad con el transcurso de los años, llegando a formar un sistema de ventajas muy positivas sobre las hoy en boga.

Verosímilmente, el transporte aéreo de la correspondencia (con el carácter enunciado de elemento auxiliar) adquirirá el desarrollo en las grandes naciones que luchan actualmente, conforme la paz sea un hecho.

Primeramente establecerán grandes líneas que, partiendo de París, Londres, Berlín, etc., llegarán a las más importantes urbes, salvando las distancias en la mitad ó la tercera parte de tiempo que los grandes expresos.

Un biplano (ó triplano) construido expreso con un motor de 250 a 300 HP., será muy capaz de volar cinco horas con 250 kilogramos de cartas, a la velocidad media de 175 kilómetros por hora, con tiempo bonancible.

La velocidad y dirección del viento influyen notoriamente en la marcha de un avión, y se puede calcular que, debido a este agente, oscilará la velocidad del aparato en cuestión (salvo contadísimas excepciones) entre los límites mínimo y máximo de 110 y 230 kilómetros por hora.

Así, pues, un trayecto de 500 kilómetros (Madrid-Hendaya en línea recta) cubriráse, con aire en calma, en tres horas. Soplando un viento fortísimo en contra, en cuatro horas y media, y con el mismo vendaval a favor, en dos horas y cuarto.

Estas son velocidades límites, sólo alcanzadas en días aislados, pues la media habitual puede hacerse oscilar entre 150 y 200 kilómetros por hora.

Un aparato robusto, y cuya densidad de sustentación (carga en kilogramos por metro cuadrado de superficie) no sea muy elevada, será capaz de volar todos los días del año, por lo que a la situación atmosférica se refiere, salvando rarísimas excepciones.

Al objeto de aligerar lo más posible la carga del aeroplano pudiera emplearse, para la correspondencia aérea, un papel especial, relativamente delgado, sustituyéndose en el sobre el sello por un timbre adecuado.

Como el fin perseguido es la mayor rapidez posible en el transporte postal, pudiera establecerse, entre la Administración de Correos y el aeródromo (siempre fuera de la población), un servicio de automóviles (ó hasta motocicletas con side-cars, puesto que la correspondencia no excedería de 250 ó 300 kilogramos) que llevarán en breves minutos, de la ciudad al punto de partida del avión, las cartas que éste había de transportar a su destino.

Con el propio objeto de ganar tiempo, sería recomendable que las cartas destinadas a una población situada entre la capital y el punto final de la red aérea estuvieran envueltas en una tela impermeable y fuesen arrojadas por el piloto suspendidas a un paracaídas al pasar sobre un lugar designado de antemano.

Aclaremos la idea con un ejemplo: Supongamos una línea aérea que partiendo de Madrid llegase a Cádiz, pasando por Córdoba y Sevilla.

El aparato saldría de la capital del Reino a las ocho de la mañana. A 175 de media, una hora y tres cuartos después volaría sobre Córdoba.

Entonces el piloto descendería a escasa altura, y por medio de una palanca abriría el compartimiento número 1, donde estarían, perfectamente envueltas y pendientes de un paracaídas cerrado, las cartas destinadas a la ciudad mora.

Abriéndose automáticamente el paracaídas al caer hacia tierra, y en tanto que ganaba el suelo lentamente continuaría el avión su raudó vuelo, repitiendo la maniobra con el compartimiento número 2 al llegar sobre Sevilla, 35 minutos más tarde.

La llegada a Cádiz (fin de trayecto) sería a las once de la mañana; habiéndose invertido, desde Madrid, tres horas en un trayecto que hoy exige más de diez y seis.

He aquí unos datos que representan la inmensa ventaja que, en cuanto a rapidez, conseguiráse con el transporte aéreo de la correspondencia:

Madrid-Valencia, hoy doce horas, en una hora y tres cuartos.

Madrid-Zaragoza-Barcelona, hoy catorce horas, en tres.

Madrid-Burgos-Bilbao, hoy trece horas, en dos y media.

Madrid-Valladolid-León-Lugo-Coruña, hoy veintitrés horas, en tres y media.

Y estas cifras no son producto de un cálculo optimista, sino reflejo de lo que hoy es capaz de efectuar un aeroplano de gran velocidad.

PÁGINA QUINTA

Advertimos al lector, sin embargo, que antes de que en nuestra patria llegue a implantarse el transporte aéreo de la correspondencia con carácter oficial, será una realidad esta empresa en aquellas grandes naciones que cuentan con una estupenda organización aérea (pilotos, material, fábricas, ingenieros especialistas), que aquí no podrá improvisarse. Examinado aspecto tan interesante del problema, pasemos a otro punto.

Cartografía aérea.—El establecimiento de líneas aéreas para el transporte de la correspondencia, y más especialmente para el de pasajeros, entrañará la necesidad de establecer planos especiales y detallados de aquellas regiones que serán atravesadas constantemente por aviones y dirigibles.

Y como quiera que al aviador ó aeronauta no le interesa multitud de aspectos que en los mapas aéreos aparecen, y en cambio necesita precisamente conocer en cada instante su ruta, de ahí la necesidad de mapas especiales, en los que aparezcan con toda precisión los accidentes geográficos de la comarca que son recorridos desde grandes alturas: así los ríos, lagos, carreteras, ciudades, bosques, etc.

La curva de un río, el cruce de una carretera con una vía férrea, la forma de un bosque, son otros tantos elementos de referencia para el viajero aéreo.

Además, en los mapas a que aludimos deberán especificarse con cuidado los lugares aptos para un «aterrizaje» en caso de avería, y aquellos en los que sería aventurado y peligroso tomar tierra.

Pues bien. ¿Cabe un mapa aéreo más perfecto que aquel que sea producto de la fotografía aérea?

Existen varios procedimientos para la obtención, desde cometas, globos y aviones, de fotografías que aharguen un campo de acción extenso.

De todos los procedimientos, nos fijaremos en uno que presenta indudable interés para el asunto que examinamos.

Consiguióse con este procedimiento (inventado de un capitán del Ejército italiano) la obtención de una película que desde unos mil metros de altura abarca una faja de terreno de seiscientos metros de anchura por 250 kilómetros de longitud.

En dos etapas haríase, por tanto, la reproducción fotográfica del trayecto aéreo Madrid-Cádiz, Madrid-Hendaya, Madrid-Bilbao, etc.

Perfeccionando este aparato de modo que llegase a abarcar su campo de acción una anchura doble ó triple que la actual, calcúlese la facilidad que ofrecería la empresa de establecer mapas especiales al servicio de aviadores y aeronautas.

También se adivinan los servicios que podrán prestar dirigibles y aeroplanos (más especialmente estos últimos, por motivos económicos) en la exploración de las comarcas hoy casi desconocidas del Africa Central, cuya fotografía tiene aún puntos imperfectamente determinados, pudiendo desde los aparatos aéreos verificarse toda clase de observaciones que coadyuvasen al levantamiento de planos, etcétera.

Y ya que hemos dado al lector una idea de este tema, hacemos punto.

GONZALO DEL AGUILA

LA CAUSA POR MALVERSACION

Los procesados, absueltos

Cádiz, 8.—Hoy domingo ha continuado la vista de la causa por malversación de fondos de Ceuta.

El Sr. González Besada pronunció un elocuente informe en defensa de Utor, cuya inocencia afirma, y solicita un veredicto de inocuidad.

El Sr. Martínez Pinillos pronunció luego un brillante discurso, devolviendo el saludo efusivo que le dedicó el Sr. Doval.

Análisis los cargos que pesaban sobre su defendido, y dijo que sobre él han pesado enormes persecuciones. El Estado le tiene embargados dos millones y medio de pesetas.

Insistió en la inocencia absoluta de Coriat. Después recalcó el Sr. Doval.

El presidente del Tribunal de derecho, don Juan Infante, hizo un imparcial resumen, teniendo frases para la cultura del pueblo gaditano, que ha asistido a este acto sin hacer demostraciones de ningún género.

El Jurado se retiró a deliberar, y el público aguardó con expectación el resultado.

A las siete de la noche dictó el Jurado veredicto de inocuidad, que el público aplaudió.

Los defensores, Sres. Doval, González Besada y Martínez Pinillos, fueron muy felicitados y ovacionados por el público que aguardaba en la calle su salida.

Es objeto también de elogios, el presidente de la Audiencia, D. Juan Infante, por la imparcialidad demostrada en su informe.

El fiscal y el abogado del Estado pidieron la revisión por nuevo Jurado, que fué denegada por el Tribunal de derecho.

Las costas han sido declaradas de oficio. Inmediatamente fueron puestos en libertad Saldaña y Utor, porque el banquero Coriat estaba en libertad bajo fianza.

EN ZARAGOZA

A la huelga general

Zaragoza, 8.—La huelga general la han votado 28 Sociedades obreras, que son las de tranvías, confiteros, camareros, ferroviarios, vendedores ambulantes, azucareros y otras.

Los tipógrafos seguirán confeccionando los periódicos, y sólo abandonarán el trabajo si se acordara la suspensión de garantías.

El gobernador se muestra dispuesto a reprimir energicamente toda alteración del orden.

Conferencia con el capitán general, el cual le ofreció cuantos elementos tiene para secundar su acción.

Extensión del paro

Zaragoza, 9.—Ha comenzado la huelga general sin incidentes. No es completo el paro. Trabajan los tranviarios, carteros, camareros, forajadores, panaderos, impresores, dependientes de comercio y azucareros. Se supone que los obreros que huelgan son unos diez mil. En las primeras horas de la mañana comenzaron a trabajar los tejedores. Bien pronto visitaron las fábricas grupos de huelguistas, y los hicieron parar. Se dice que los carteros secundarán la huelga mañana. El gobernador les ha llamado para pedirles que se ajusten a la ley de huelgas. También ha conferenciado el gobernador con los patronos ebanistas, invitándoles a hacer concesiones, buscando una fórmula para terminar el conflicto. Los patronos se han negado a acceder a los deseos del gobernador, por creer que ya han concedido cuanto humanamente podían conceder. La huelga, hasta ahora, es pacífica. La Guardia Civil patrulla por las afueras de la ciudad, vigilando las fábricas. Fuerzas de Policía y de Seguridad vigilan la población. Mañana se reunirá los obreros en la Plaza de Toros para tratar de la huelga.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 7', and 'Día 9'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values.

joven de quince años Cecilio Inglés, les reclamó el importe del gasto que habían hecho, se entabló una discusión con Serma sobre si estaba o no pagado. El importe del consumo hecho era de 10 céntimos. Se agrió la disputa, y Serma puso fin a ella de una manera trágica, disparando un revólver sobre Cecilio Inglés, que recibió un balazo en el pecho, cayendo al suelo. El herido fue trasladado al Hospital, donde falleció en el momento de llegar. El agresor, después de prestar declaración, fué conducido a la cárcel, donde quedó incomunicado.

Oposiciones y concursos

UNIVERSIDADES Se halla vacante en la Universidad de Santiago la cátedra de Medicina legal y Toxicología, que ha de proveerse por concurso previo de traslado. El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 3 del actual. —Se halla vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza la cátedra de Fisiología humana, que ha de proveerse por concurso de traslado. El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 5 del actual.

INSTITUTOS Se hallan vacantes: en el Instituto de Avila, la cátedra de Historia Natural; en el de Burgos, la de Agricultura, y en el de Gerona, la de Lengua latina, que han de proveerse por concurso previo de traslado. El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 3 del actual. —Se hallan vacantes: en el Instituto de Lérida, la cátedra de Lengua latina; en el de Valladolid, la de Geografía e Historia; en el de Córdoba, la de Lengua francesa; en el de Mahón, la de Psicología, y en el de Pontevedra, la de Psicología, que han de proveerse por concurso previo de traslado. El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 4 del actual.

—Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Málaga. El plazo para solicitarla del Rectorado de la Universidad de Granada es de veinte días, a contar desde el 5 del actual. —Se halla vacante en el Instituto de Teruel la cátedra de Psicología, que ha de proveerse por concurso previo de traslado. El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 6 del actual. —Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudante con destino a las Secciones de Ciencias y Letras del Instituto de Santiago. El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 9 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte, sin necesidad de maestro (2.ª edición), por F. Martín Ezala.—5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias.—Librería de Nicolás Moya, Carretas, 8, Madrid.

ESCUELAS NORMALES Se anuncia concurso de traslado por término de veinte días naturales, a contar desde el 8 del actual, para proveer las plazas de profesoras numerarias de Física, Química e Historia Natural de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna (Canarias), y de Gramática y Literatura castellanas, con ejercicios de lectura, de la de Castellón.

AYUDANTE DE LABORATORIO Vacante la plaza de ayudante del Laboratorio de Málaga, dotada en la actualidad con el sueldo ó gratificación anual de 2.500 pesetas y con los mismos derechos y consideraciones que a los antiguos conservadores de laboratorios y estaciones de Biología marina concedía el real decreto de 27 de mayo de 1910, se anuncia su provisión en propiedad, por oposición, con sujeción a las siguientes condiciones: Primera. Ser español, mayor de veintidós años, no estar incapacitado para ejercer cargos públicos y poseer el título de licenciado en Ciencias Naturales.

Segunda. Acreditar, por medio del correspondiente certificado, haber hecho, durante tres meses por lo menos, prácticas de Oceanografía y Biología marina en cualquier laboratorio, estación ó establecimiento análogo de España ó del Extranjero. Tercera. Los ayudantes habrán de demostrar previamente el conocimiento del alemán ó del inglés. Cuarta. Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el Instituto Español de Oceanografía, calle de Fomento, número 7, dirigidas al director del mismo en el plazo de veinte días, a contar desde el 9 del actual.

SUCESOS DEL DIA Accidente Celestino Miguel Segovia, de veintidós años, domiciliado en la calle de la Ballesta, fué curado, en la Casa de Socorro del distrito, de lesiones de pronóstico reservado, que se produjo en su domicilio, sin saber cómo. Estafa D. Esteban Rojo ha denunciado a un individuo, cuyas iniciales son H. A., por haberle estafado 1.100 pesetas, producto de la venta de una fina agrícola, cuyo importe no le ha abonado. Pláticas de familia Dolores Bouso Díaz, de treinta y dos años, que habita en la calle de la Ruda, núm. 14, fué curada en la Casa de Socorro del distrito de una herida contusa en la frente, que le produjo su cuñado Alfonso Rubio Guzmán. Intoxicados Carmen Arjona y otras tres personas más se intoxicaron con leche en su domicilio, calle de la Batalla del Salado, núm. 7.

Calda En el paso a nivel de la estación del Norte se cayó Elías Marinero y Marinero, de treinta y siete años, domiciliado en la Fuente de la Teja, núm. 8, y se produjo la fractura de dos costillas del lado izquierdo y otras lesiones de pronóstico reservado. Denuncia contra un hijo Doña Concepción Sánchez Muñoz, que habita en la calle de Montesquino, núm. 40, ha denunciado a un hijo suyo, mayor de edad, porque, aprovechando una ausencia de ella, entró en su casa con dos desconocidos, atropellando a la sirvienta y apoderándose de una pulsera de oro y brillantes, valorada en 4.000 pesetas, y 50 pesetas en metálico. Accidente casual Al cerrar la tienda de vinos de la plaza del Progreso, núm. 19, el dependiente Manuel Cao Gómez, de catorce años, se produjo con el cierre heridas de pronóstico reservado en los dedos de la mano derecha. Incendios En la plaza de Santo Domingo, núm. 18, y en la calle de Zurbarán, núm. 23, se iniciaron dos incendios, que carecieron de importancia merecida a la rápida intervención de los bomberos.

ESTADO DEL TIEMPO Aún se observaron lluvias sobre casi toda España durante el día de ayer; pero hoy mejoró el tiempo por toda ella, tendiendo a hacerse estable. Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, ligeras lluvias; resto de España, buen tiempo. Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 9, 711,1 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 9,8. Idem mínima, 1,8. Humedad del aire, 53 por 100. Recorrido total del viento, 52 kilómetros. Dirección dominante del viento, vario. Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 9.

Table with columns for 'POBLACIONES', 'Temperatura máxima', 'Temperatura mínima', and 'Lluvias en milímetros'. It lists various cities and their corresponding weather data.

NOTICIAS GENERALES

En Santander ha sido pedida la mano de la simpática Srta. Mariuca Sáez-Mendizábal, perteneciente a distinguida familia montañesa, para el culto catédrico D. Félix de Pereda Ruiz, hijo del conocido comerciante madrileño D. Fabián de Pereda. La boda se celebrará en el próximo año.

Una cosa rara de la indigestión

Una cosa rara de la indigestión y de la cual pocos están enterados es que en noventa por ciento de los casos el dolor de estómago después de las comidas es debido a la fermentación de los alimentos y a la acidez; y esto, como cualquier médico ó farmacéutico os dirá, se remedia casi instantáneamente tomando media cucharadita de Magnesia Bisurada pura (en polvo) en un poco de agua caliente inmediatamente después de comer, ó cuando quiera que se sienta el dolor. La Magnesia Bisurada pura puede adquirirse en cualquier farmacia, en una botella de vidrio azul, al precio de ptas. 3,50, y si todos adoptásemos este simple método, pronto sería desconocida la dispepsia, estómagos agrios, gases y flatulencia.

Ateneo de Madrid.—El martes 10, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Marcelino Domingo una conferencia sobre el tema siguiente: «Autonomía integral de Cataluña; posición de las izquierdas ante este problema».

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas. A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

PE RESPECTIVAS

La nueva lírica: sus características. Múltiples y contradictorias son las características de la nueva lírica que empezó a manifestarse en vísperas de la guerra y hoy se afirma con nuevas obras de una voluntad obstinada. Múltiples son, y en vano se las querría reducir a una síntesis; como que con esta diseminación germinal responden al difuso hervor de sus orígenes y marcan el quiebro prismático de sus luces. Como en todo movimiento de renovación, así en el romántico y así en el novecentista, también en éste podemos advertir una multiplicidad de anhelos que nos desconciertan si no los resolvemos unáimes un anhelo central de novedad. Parece el nuevo arte nacido de la contemplación apasionada de los primeros aeroplanos que empezaron a volar, del asombro sagrado de las nuevas fuerzas que se brindaban, inciertas aún, a la antigua avidez del hombre. Esa ambición de nuevas dimensiones y de nuevos sentidos que por la misma época se manifiesta en la música y en la pintura; ese asombro y esa ansiedad que expresan los lienzos que tiemblan y los grandes ojos atónitos de las figuras se manifiestan también en esta nueva lírica que Bergson ha podido llamar un «rompimiento de frentes». Así se explica que se ramifique en tantas tendencias y sea designado con tantos nombres, y sus mismos adeptos no acierten a definirlo con exactitud. Y se explica también que, no obstante su modernidad abrumadora y su pavorosa ruptura y definidores, Vicente Huidobro, que expuso el nuevo credo en conferencias públicas en París, lo calificó de «retorno a lo clásico», recordando para los nuevos poetas el lauro de ingenuos continuadores del arte antiguo. Y si os fijáis bien, tiene razón. Porque él al menos, y con él muchos de estos novecentistas, han hecho suya la antigua definición platónica «sicut pictura pœsis» y aspiran a construir un poema como se construye un cuadro, creando el paisaje, sin añadirle ni quitarle nada y rehuyendo toda interpretación sentimental. A este arte de vivificar la naturaleza sin deformarla llama él «creaer» y de aquí toma su origen el «creacionismo», que es una de estas escuelas fraternas—ó insiste—que un poema se tenga en pie como una mesa ó una casa. Pero este es sólo uno de los aspectos. Porque otros, como los simultaneístas, pretenden resucitar los antiguos cantos corales ó los recitados clásicos en que dos ó más voces se trenzan en un plural canto simultáneo: cosa que, según parece, ya está hecha en Berceo. Y otros aún, como Guillermo Apollinaire, que tiene una vena drolática y otra sentimental, apenas si parecen más que simbolistas, como lo es él en ese célebre verso que se cita como modelo, jocunda evocación de unos astros maduros picoteados por pájaros ebrios: «Des astres murs bequetés par des oiseaux ivres». Y otros, como Roger Allard, son sentimentales, aunque en un tono más tenue y contenido y como en una actitud de ojos extáticos. Y por último, otros como Klingensor y Frick alardean de un humor travieso, irrespetuoso y distraído, que parece jugar con las cosas más sagradas para el romanticismo, arrojándose de una mano a otra lunas doradas como si fuesen naranjas amarillas y practicando una juglería que recuerda a nuestro Ramón Gómez de la Serna y realiza en parte la literatura circense presentada por Barbey d'Aurevilly... Mientras en ciertas enumeraciones rápidas y elípticas, como Pedro Reverte en «Nomada», «La mano que pasa—El vaso que se quiebra—La puerta que se abre», recuerdan los cuadros vibrantes y breves de los impresionistas literarios, conocidos del novecentismo.

Pero estos son aspectos de esta nébula lírica que en vano querríamos reducir a una fórmula única, cuando ella misma se halla dividida en tantas escuelas rivales y hostiles, que mutuamente se envían el anatema desde sus cánculos y desde las columnas de sus revistas—esas revistas que se llaman Nord-Sud, Soi-même, etc. Pero si difícil es señalarle cánones, más difícil aún sería negarle su originalidad. La nueva lírica, aunque anunciada por algunas anticipaciones dispersas—así Mallarmé y Whitman pueden señalarse entre sus padres remotos—se desprende de la nébula romántica como una jilibosa multiplicidad de anillos, nuevos y aun ardientes, que semejan aros funambulésicos. Todo hasta ella, era más ó menos romántico, todo vibraba con el pathos romántico, estaba lleno de su pesimismo, de su tímido amor al símbolo. La nueva lírica es alegre, más bien impasible, optimista é irreverente y tiende manos de niño a las grandes cosas de la naturaleza que se le ofrecen como primicias. A veces hace pensar en un nuevo génesis, claro y fresco, en que unos Adanes simiescos trepan alegremente por los altos troncos a coger los cocos henchidos de agua fresca que se arrojan unos a otros con la gracia de los juglares. Una familiaridad inocente con los fenómenos naturales que el antiguo lirismo divinizó se advierte en estos nuevos poetas. Así Vicente Huidobro, en su «Horizon carré» nos dice que la espuma del Niágara salpica la lumbre de su pipa; y otra vez se nos mostrará llevando en el ojal, en vez de la gardenia galante, una estrella florida. Otro de estos poetas llamará a la luna «claraboya del cielo», despojando de todos sus atributos de divinidad a la blanca Diana y reduciéndola a la condición de un pobre vidrio. He aquí un humanismo excesivo que se familiariza con las cosas y juega con ellas, negándoles todo misterio y dotándolas de una trivialidad graciosa, a semejanza de los caricaturistas. Esto confirmaría el parentesco de la nueva lírica con la nueva pintura, de trazos esquemáticos, según hice notar hablando de las greguerías de Gómez de la Serna. Pero también con la nueva música se emparenta esta lírica, que parece buscar, con Debussy, las normas perdidas del antiguo canto helénico, de la armonía enarmónica que los trágicos aprendieron en los ritos de los misterios—v. E. Schué—y de la que parece un trasunto el ortodoxo canto llano. A semejanza

de la música neohelénica, la nueva métrica tiende al recitado, amortigua su énfasis, diluye finalmente el consonante. El nuevo verso no es ya verso, en el sentido antiguo, ni siquiera en el sentido que esta palabra tenía hasta ayer mismo. Todos estos rasgos marcan características que deben ser precisadas con más espacio, en sus estigmas espirituales y somáticos. Pero lo que principalmente caracteriza al arte nuevo es su ansia de adquisiciones, su anhelo de dimensiones nuevas y de locas cosechas de astros. Coger estrellas, llevar estrellas en la mano, son imágenes y anhelos frecuentes en estas estrofas, donde los astros maduran como frutos. Así como el novecentismo marca su temblor indeciso con el vuelo de las libélulas, la nueva poesía expresa su esperanza, haciendo madurar los astros. Y con esta mirada de aviator, hacia arriba, expresa su divina seguridad.

R. CANSINOS-ASSENS Los libros. Los conquistadores (El origen heroico de América), colección de ensayos, por José María Salaverría. Ramo cívico, novela, por Jaime Solá. A Somnómbula y Fragmentos históricos, dos volúmenes de prosa y verso, por la escritora portuguesa doña Mécia Mouzinho de Albuquerque. Ambos libros están inspirados en un ferviente amor a Portugal y a su pasado monárquico.

Revistas. Cervantes (Madrid), número de septiembre, con valiosos é interesantes originales. Israel (Buenos Aires), interesante revista israelita, escrita en castellano. Su último número trae artículos y poesías de Samuel A. de Levy, Roisman, Glusberg y Moisés Cohen. En su editorial, la Redacción de Israel aboga por la adopción del castellano como idioma oficial de todas las colonias israelitas—sefaradís ó asquenazís—de Buenos Aires, por estar entre ellas el castellano más difundido que el yiddish. En el mismo artículo se hace referencia a un folleto del doctor Wechsler, en que se defiende lo mismo. En la revista granadina Alhambra (número del 15 de este mes) su director, D. Francisco de P. Valladar, publica un artículo muy oportuno acerca del proyectado monumento a Ganivet. En el Boletín de la Real Academia Española discurren acerca de interesantes temas D. Narciso Alonso Covos, D. Francisco Rodríguez Marín, D. José Alemany y D. Emilio Cotarelo.

Alcance político INFORMES OFICIALES El Sr. Liadó manifestó esta madrugada que en Cartagena se había celebrado un mitin aliadófilo, al que han asistido los representantes consulares de los países aliados, los Sres. García Vaso, Maestre y otras personalidades. El gobernador de Córdoba comunica que en Lucena se ha celebrado una asamblea de obreros agrícolas con orden completo. En toda la provincia hay tranquilidad. Espera el gobernador que la huelga de Ru te quede hoy solucionada. El gobernador de Zaragoza celebró ayer una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación, acerca del anuncio de huelga general para mañana. Aquella autoridad gestiona conjurar dicha huelga.

DE GOBERNACIÓN El ministro de la Gobernación recibió a medio día a los periodistas, manifestándoles que en Zaragoza se había declarado el paro general por solidaridad con los ebanistas, excepción hecha de algunos oficios, como los tranviarios, panaderos, tipógrafos y otros servicios. La huelga de Peñarroya continúa en igual estado. El Sr. Gimeno recibirá esta tarde al señor Largo Caballero y a la Comisión de mineros. Confirmando el ministro que el Gobierno se presentará mañana primero en el Senado y después en el Congreso. EL PRESIDENTE Y LOS PERIODISTAS Después de recibir a la Comisión organizadora de la manifestación, el conde de Romanones habló con los periodistas que a diario le visitan. El jefe del Gobierno se expresó en estos términos: «En mis brevísimas palabras a la Comisión, que ustedes han escuchado, he anticipado lo que he de decir en el Parlamento. Sólo pido serenidad y calma, porque la pasión no es la mejor condición para resolver pleitos de esta naturaleza.» A la una de la tarde, el Gobierno visitará a los infantés para cumplimentarles, y a las seis se celebrará Consejo para resolver varias cuestiones que tienen carácter de urgencia.

LA DESPEDIDA La Comisión de la Diputación de Burgos, que aquí quedó para la realización de determinadas gestiones relacionadas con la campaña iniciada por las Diputaciones castellanas, visitó a medio día al jefe del Gobierno para despedirse. Hoy se proponían visitar también a los jefes de los grupos políticos que integran el Parlamento.

EN EL CONGRESO No reinaba esta tarde gran animación en el salón de conferencias. Los comentarios giraban acerca del número más ó menos aproximado de concurrentes a la manifestación de esta mañana. Como ocurre siempre en estos casos, habíase diferencias entre los cálculos de los unos y de los otros, aunque se reconocía por todos que el acto había revestido indudablemente importancia. Hablándose del próximo debate en el Congreso acerca de la cuestión de Cataluña, se hablaba de un modo autorizado que la

POR DIEZ CENTIMOS

Crimen en una taberna

Cartagena, 9.—A las doce de la noche última penetró en una taberna de la calle de los Cuatro Santos un sujeto llamado Enrique Serma, de cuarenta y dos años, y de oficio ajustador en el Arsenal. Le acompañaba José Panadero, ex teniente del Cuerpo de Seguridad. Serma y Panadero convidáronse a beber mutuamente y charlaron unos minutos. Cuando el condueño del establecimiento, el

acción liberal que acudilla el Sr. Alba in-
terpreta en dicho debate, no sólo con el
de su jefe, sino con la de los seño-
res Matesanz y Gascon y Marin.

LA PRESENTACION

El Gobierno se presentará mañana, a las
veces y media, en el Senado, y a las cuatro en
la Cámara popular.

El conflicto europeo
Los parlamentarios
franceses

ENTRADA EN METZ

Metz, 8.—El tren de los periodistas se des-
plazó ayer por la noche en Estrasburgo con
los parlamentarios. En la ciudad, toda ilumi-
nada, los miembros de la importante Delega-
ción fueron acogidos a los acordes de la Mar-
sellesa, que entonaba el vecindario en masa.

Los parlamentarios se dirigieron al hotel en
que pernoctaron, encaminándose al amanecer
del día siguiente a Metz, para asistir a la ce-
remonia militar, que resultó sumamente em-
ponente.

En la explanada de Metz hallábase forma-
das las tropas, cuyo desfile debía preceder a
la entrega del bastón de mando de mariscal al
general Petain. Las tribunas hallábanse ocu-
padas por una muchedumbre entusiasta. En
todas las calles formaban una barrera al paso
de la comitiva soldados y muchachas atavia-
das con el traje típico de Lorena.

La llegada de los Sres. Clemenceau y Poin-
caré, en un mismo coche, de los mariscales
Joffre y Petain y del general Gouraud fué
acogida con hurras y aclamaciones frenéticas.

En todos los ojos había lágrimas de emocio-
n y alegría. Muchos viejecitos contemplaban
llorando, el desfile marcial, que venia a
ser la realización triunfal de sus sueños.

Los grandes caudillos de Francia fueron
objeto de ovaciones delirantes.

El desfile de las tropas francesas y ameri-
canas se efectuó en medio del mayor entu-
siasmo.

Luigi M. Poincaré entregó al general Pe-
tain el bastón de mariscal y le dió el espal-
mazo.

Fué un instante de emoción intensa; y los se-
ñores Poincaré y Clemenceau se abrazaron
como hermanos que acaban de obtener una
victoria.

No sabría describirlos la grandeza de esa
emoción. Ya os hablaré de ello cuando se calme
esta fiebre de alegría que apasiona a la ciudad
de Metz libertada y ha de acompañarme du-
rante mi estancia en Lorena y Alsacia.

Ya sabéis cuántas veces he sostenido el
derecho de Francia a recuperar sus queridas
provincias hermanas.

Comprenderéis mi alegría en este momento,
cuando encuentro palabras para expresarles cuanto
quiero ver y oír. Esa jornada histórica
patriótica de resurrección es inmensa como
un sueño. Pero tiene la armonía del ensueño
del poeta y el apóstol, porque es una jornada
triumfal para la gran patria francesa y para
el Derecho.

LOS ALIADOS

Nueva aplicación de los tanques

París, 8.—Acaban de realizarse ensayos in-
teresantísimos en los muelles del canal del
Rhin, en presencia del subsecretario
de Estado de Trabajos públicos y de una
comisión de técnicos civiles y militares.

Han sido utilizados los tanques como me-
dios de tracción de las gabarras en las vías
navegables.

Los tanques utilizados son del modelo «Re-
gatta», a los cuales solamente se les ha quita-
do la cúpula.

Los ensayos hechos han sido concluyentes,
y se van a adoptar medidas inmediatas
para la aplicación de este nuevo medio de
tracción. (Agencia Radio.)

Desmovilización y repatriación

Londres, 8.—El Gobierno ha decidido acti-
var el proceso de la desmovilización.
Se hará todo lo posible por repatriar a los
soldados en el plazo más breve.

Actualmente este plan se ve retrasado por
gran cantidad de militares que disfrutan
vacaciones de Pascuas, de enfermos y heridos,
por la carga que supone para los transportes
la repatriación de millares de prisioneros
de guerra y el transporte de los prisioneros
alemanes que están siendo internados actual-
mente.

El regreso de las fuerzas desmovilizadas
comenzará el 9 de diciembre, con los soldados
paisanos. (T. S. H.)

Homenaje póstumo

París, 8.—La «Gaceta Oficial» publica el

nombramiento para la Legión de Honor del
Sr. Camilo Jacquet, comerciante de Lille, que
fué fusilado por los alemanes el día 23 de sep-
tiembre de 1915. M. Jacquet había sido citado
en el orden del día del ejército.

El homenaje rendido a este heroico ciudadano
es el primer caso en que se aplica el de-
creto de 1.º de octubre de 1918, que permite
la concesión de condecoraciones póstumas.
(Agencia Radio.)

Las obras de arte ro-
badas o destruidas

París, 8.—La Academia de Bellas Artes ha
estudiado ayer el punto de las legítimas rei-
vindicações que han de llevarse a cabo res-
pecto a las obras de arte desaparecidas de las
colecciones públicas y privadas, así como de
la cuestión de las justas compensaciones que
hay que reclamar por los actos de vandalismo
cometidos en nuestros monumentos y en nues-
tras iglesias, principalmente en Reims, Sois-
sons, San Quintin, etc.

La Academia propone, respecto a las obras
robadas por los alemanes, la restitución; res-
pecto a las obras destruidas, una recuperación
compensadora, que consistirá en incautarse de
las obras de arte francesas que se encuentren en
los museos alemanes. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Manifestaciones en Suecia
en honor de Francia

Lyon, 8.—De Estocolmo dicen que se acaba
de celebrar una manifestación en honor de
Francia.

Durante una fiesta organizada por la Asocia-
ción de la Amistad francosueca, el presidente
de esta Asociación, barón de Adelsward, en un
elocuente discurso tributo un homena-
je a Francia, cuya victoria nos ha dado
la esperanza de ver rayar para el Mundo el
alba de un porvenir más feliz.

M. Delavaud, ministro de Francia en Esto-
colmo, contestó haciendo votos por que las rela-
ciones entre Francia y Suecia continúen y se
desarrollen.

Entre los asistentes estaban los ministros de
la Entente, algunos miembros del Gobierno
sueco, M. Hjalmar Branting, y altas personali-
dades del mundo literario, aristocrático y co-
mercial de Suecia. (T. S. H.)

Suecia ha llamado a su
representante en Rusia

Estocolmo, 9.—El Gobierno sueco ha llama-
do a su representante en Rusia y ha prohibido
a Avordwsky, representante bolcheviki en
Suecia, el uso de la valija diplomática. (Agen-
cia Radio.)

LA ALSACIA-LORENA

Felicitaciones armenias por
la reincorporación de Alsacia-
Lorena

Lyon, 8.—La Delegación Nacional Arme-
nia ha dirigido al Presidente de la República
francesa, en Metz, el siguiente telegrama:
«En estos días en que Alsacia-Lorena li-
bertada festejan con entusiasmo su retorno
a la madre patria y el fin de una opresión de
cerca de cincuenta años, Armenia, que du-
rante siglos ha gemido bajo el yugo más
odioso, y que mejor que ninguna otra nación
comprende la significación de este gran día,
quiere ofrecer su homenaje y sus calurosas
felicitaciones al primer magistrado de Fran-
cia, que ha inscrito en sus fines de paz la
liberación de los pueblos oprimidos.» (Tele-
grafía sin hilos.)

EL ARMISTICIO

El tercer ejército yanqui

París, 9.—Parte oficial americano:
Al Norte de Boos, las unidades del tercer
ejército americano han avanzado hoy, alcan-
zando las líneas Meckenheim-Kempenich.

Al Sur de Kempenich, nuestra línea pasa
por Bouge. (Agencia Radio.)

El ejército de Mackensen

Amsterdam, 9.—El ejército de Mackensen
se entregó el jueves al general Berthelot en
Hermanstadt.

El ejército y su impedimenta fué recibido
por las autoridades francesas y húngaras.
(Agencia Radio.)

LA REVOLUCIÓN
EN ALEMANIA

La República del Rhin

Colonia, 9.—Se ha publicado la resolu-
ción de Deribarn y Barth, aprobada por la
población de Colonia, pidiendo que sea pro-
clamada lo antes posible la República en toda
la región del Rhin y de Westfalia.

La nueva República se proclamará inde-
pendiente dentro de la unidad alemana.
(Agencia Radio.)

Contra los bolcheviks

Berna, 9.—El diario «Vossische Zeitung»
comunica que el Gobierno central de los Con-
sejos de soldados ha decidido impedir por to-
dos los medios que entren en Alemania los de-
legados bolcheviks para participar en el
Congreso que ha de celebrarse el día 19 de
diciembre. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Explosión de una bomba

Gante, 9.—Ha estallado una bomba escon-
dida por los alemanes en la estación de Wecc-
aren, resultando diez muertos, numerosos he-
ridos y daños considerables. (Agencia Radio.)

MATANZAS
DE ARMENIOS

París, 9.—Según el «Vorwärts», noticias re-
cibidas del Cáucaso dicen que con ocasión de
evacuar los territorios de la Transcaucasia,
las tropas turcas se entregaron a nuevas ma-
nanzas de armenios, especialmente en Baku,
en Olty y en Artaban.

El número de víctimas pasa de varias doc-
enas de millares.

Unos 20.000 armenios fueron desalojados en

Baku y en otras ciudades, y fué diezmada to-
da la población armenia.

Según dicen los tártaros, les fué concedido
el permiso por parte de los turcos de saquear
las viviendas de los armenios durante tres
días. (T. S. H.)

Los sucesos de Berlín

Relato de un corres-
pondencial inglés

Londres, 9.—El corresponsal del «Daily
Express» en Berlín ha enviado un cablegrama
el viernes por la noche, relatando los distur-
bios revolucionarios que se produjeron duran-
te la noche.

Parece ser que mientras el grupo «Sparta-
cus» celebraba un mitin en el café Germa-
nia, un grupo de soldados llevó la noticia de
que había sido detenido el Comité ejecutivo
de los soldados y de los trabajadores.

Esta noticia causó enorme excitación, dán-
dose por terminado el mitin y formándose una
manifestación que tuvo una colisión en la es-
quina de Chausseestrasse e Invalidenstrasse,
que quedó en poder de los desertores.

La colisión fué con la Guardia republicana,
armada de rifles y ametralladoras.

Los que estaban en posesión de estos dos
puntos gritaban: «¡Deseamos que se nos re-
conozca!», y trataron de abrirse paso a trav-
és del cordón de tropas.

Estas abrieron fuego, consiguiendo disper-
sar a los desertores, y lanzándolos a otras ca-
lles, en donde continuó el fuego.

El paseo de Unter-den-Linden está bloquea-
do por tropas, resultando una manifestación
de fuerza. El último secretario de Ebert ha
manifestado que el Gobierno ha dado orden de
libertar a los miembros arrestados del Volk-
zugsrat. El arresto ha sido debido «a una
mala interpretación». El fuego de ametralla-
doras continuó después de la media noche, y
el número de muertos asciende a 60.

El periódico «Exchange», de Copenhague,
del domingo, dice que los disturbios «estaban
indudablemente bien organizados y que eran
un intento de los elementos extremistas para
derribar al Gobierno. Todas las personas sig-
nificadas del grupo «Spartacus» de todo el
país han ido a Berlín. El Gobierno, en pre-
visión de que estallan nuevas revueltas, tiene
dispuestos 10.000 hombres de la Guardia re-
publicana para intervenir rápidamente. (Agen-
cia Radio.)

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las seis de la tarde se han reunido los
ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones manifestó que des-
pués de su entrevista de esta mañana con los
periodistas no había ocurrido nada noticiable.

Creía que el Consejo terminaría hacia las
ocho de la noche.

El ministro de Hacienda manifestó que lle-
vaba al Consejo varios créditos.

Acercó de la conferencia celebrada esta ma-
ñana con el alcalde de Madrid, dijo que ha-
bía sido muy interesante, pues habían tratado
de diversas cuestiones referentes al Municipio.

Confirmando que si el Parlamento aprueba
la fórmula de la transformación del año natural
en económico, el Ayuntamiento podrá tam-
bién prorrogar su presupuesto hasta el 1.º de
abril, y en este espacio de tiempo se podrá
preparar la solución al problema de las Ha-
ciendas locales.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba un
expediente de libertad condicional.

El ministro de la Gobernación dijo que la
huelga de Zaragoza continuaba igual.

Añadió que había celebrado esta tarde la
conferencia anunciada con el Sr. Largo Ca-
ballero, y había conseguido que la Compañía
de Peñaroya se ponga al habla con los
obreros.

El ministro de Fomento llevaba un expen-
diente de poca importancia.

Al despedirse de los periodistas les dijo:
«Por sí es la última, hasta otro día.

Estas palabras produjeron la natural sor-
presa y comentario.

El ministro de Abastecimientos manifestó
que los Estados Unidos habían autorizado la
salida para España de 20.000 toneladas de
sulfato amónico, concesión de gran interés
para los cosecheros de arroz, y además digna
de estimar, porque dicho artículo es muy so-
licitado y los Estados Unidos no tienen un
gran exceso de producción.

Llevaba al Consejo el proyecto declarando
libre la venta de la gasolina, justificando no
haberlo publicado antes, aunque fué aprobado
por el anterior Gabinete, porque ha estimado
necesario que lo conozca el actual Gobierno.

«En general, refiriéndose a las subsistencias,
dijo que puede el país estar seguro que mien-
tras él permanezca en el ministerio de Abaste-
cimientos, no se sobrepondrá ningún interés
particular al del público, y el del público es
la justicia.

Desde luego no espera que bajen las subsis-
tencias; se contentará con que no suban más,
porque la situación general de todos los países
es la de importar por lo menos hasta que pa-
sen una ó dos cosechas.

Explicará al Consejo, si tiene tiempo, la si-
tuación de varios de los problemas de su de-
partamento.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Telegrama del Monarca español

Lisboa, 9.—El Rey de España ha enviado
a Sidonio Paes un cariñoso telegrama felici-
tándole por haber salido ileso del atentado.
(Agencia Radio.)

Decreto suspendido

Lisboa, 9.—El Gobierno tenía preparado
un decreto concediendo una amplia amnistía
a los presos políticos y a los presos por cues-
tiones sociales, para conmemorar el aniversa-
rio de la nueva República.

Este decreto ha sido suspendido en virtud
del atentado contra el Presidente de la Repu-
blica.

Ultima hora

Causa interesante

Valencia, 9.—Ha continuado en el Salón
Dorado de la Audiencia la causa seguida con-
tra Enrique Lluch, autor del asesinato del je-
fe de la estación del Norte, D. Mariano Or-
dás.

El salón estaba lleno de público.
Han declarado tres testigos de cargo.

Tan sólo ofreció interés la declaración del
guardaguas de Gandía, que dijo acudió al
lugar del suceso por oír voces que deman-
daban auxilio. Descendió de un vagón de mer-
cancías en el que estaba subido, y al dirigirse
al sitio de donde salían las voces encontró ri-
diendo al procesado y al jefe de la estación.

Dijo que él no había intervenido por temor
al procesado.

Preguntado por el abogado defensor, el
alcalde D. Faustino Valentín, éste incurrió en
algunas contradicciones.

La vista se ha suspendido hasta mañana.

A Zaragoza

Huesca, 9.—Ha salido para Zaragoza la
Comisión del Ayuntamiento que va a cum-
plimentar al capitán general.

Los republicanos

Sevilla, 9.—Los republicanos celebraron
hoy una reunión en la que se leyó un tele-
grama del diputado Sr. Santa Cruz, en el
que el Directorio de la Federación republicana
ruega se le comunique la fecha más conve-
niente para celebrar en Sevilla un acto pú-
blico, con intervención de significados orado-
res.

Por unanimidad acordóse fijar la fecha del
22 del actual para la celebración de dicho
acto.

Tomarán parte en él los Sres. Lerroux,
Barriobero, Domingo y Prieto (D. Indalecio).
El acto se celebrará en la Plaza de Toros
ó en un gran teatro.

Un incendio

A última hora de la noche pasada declara-
se un violento incendio en la fábrica de pe-
tróleos propiedad de los Sres. Deutsch y Com-
pañía, establecida en el Empalme.

El incendio lo motivó el estallido de una
caldera destinada a la extracción de gasolina,
que no funciona hace tiempo por falta de pe-
tróleo.

Gracias a los esfuerzos de los hombres
quedó localizado el fuego, que no ocasionó,
por fortuna, desgracias personales.

Una reyerta

Por cuestión de falda riñó un individuo
llamado Manuel López con varios sujetos
que le eran desconocidos.

Manuel defendióse a tiros de revólver, que
no hicieron blanco, resultando el herido en la
mano derecha de arma blanca.

EN SEGOVIA

Segovia, 9.—Se ha celebrado una imponente
manifestación en sentido de unidad nacio-
nal.

Cerró todo el comercio.

La población entera se ha asociado al acto,
al que han asistido corporativamente el Ayun-
tamiento, la Diputación provincial, Cámara
de Comercio, Circulo Industrial y Mercantil y
otras entidades.

Concurrió un inmenso gentío, marchando al
frente el alcalde, llevando el pendón morado
de la ciudad.

Delante iba la guardia de honor con los re-
yes de armas del Ayuntamiento.

Se oyeron incantes vivas y aclamaciones.
En el palacio de la Diputación se dió lectu-
ra al mensaje, entregándosele después al go-
bernador civil para hacerlo llegar al Gobierno.

El orden fué completo.

EL CARTEL PARA EL DIA 10

ESPAÑOL.—5. concierto vocal é instrumental por la
Sra. Josefina Sanz, con la cooperación de la Orquesta
Benedito.—10 (popular a precios populares). Amor á os-
curas y Los intereses creados.

COMEDIA.—6 (sexto martes de moda), cinematógrafo.
Interlunio (un acto).—Compañía como puestas (dos ac-
tos).—La batalla del Aisne (preparación).—Vocación de
artista (cuatro actos).—10,15 (función popular). El Rey.
CENTRO.—10. Esclavitud.

ZARZUELA.—Compañía de Rosario Pino.—6. La gata
de Angora.—10. La noche del sábado.

LARA.—6. Mister Beverley (cuatro actos) y Raquel
Meller.—9,45. Mister Beverley (cuatro actos) y Raquel
Meller.

INFANTA ISABEL.—6. Porque sí y En cuerpo y alma.
10,15. Porque sí y En cuerpo y alma.

CERVANTES.—Compañía de Ernesto Vilches.—5,45.
La muchacha que todo lo tiene.—9,45. La muchacha
que todo lo tiene.

ESLAVA.—6,30. Sueño de una noche de agosto.—10,30.
El Jayón.

APOLO.—6,15. El barberillo de Lavapiés.—10,15. La
bella persa (ostreo).

REINA VICTORIA.—6. ¡A ver si cuidas de Amelot!—
10,30. La danzarina de Craovia.

COMICO.—10,15. Las estrellas y La borrica.

PRICE.—6. La Corte del Rey Octavio.—10. Los mis-
teriosos.

NOVEDADES.—5,45. El agua del Manzanares.—7. La
madrastra.—9,15. La suerter perra.—10,15. La sombra del
molino.—11,45. El ogro.

MARTIN.—6. Los misterios del amor.—7,15. Lo que á
usted no le importa.—10,30 (doble). Tiempo perdido y Pe-
riclo de Aranjuez.

TRIANON-PALACE.—Cinéma y variedades.—6 tarde y
10 noche.—Extraordinario éxito de Julieta Ortiz, María
Montero, Los Píters, Luisa de Leema, Emilia Bracamonte
y Trio Lara.

CINE IDEAL.—4 y 9,30.—Martes de gran gala.—Sigue
el éxito á diario de Tosca por Francesca Barlini.—Adap-
tación musical.—50 profesores de la Sinfónica y Filar-
mónica.—Estreno del grandioso drama El collar de los
Fornovo (exclusivo).—Sueto de gloria (dramatiza ame-
ricano por Dorothy Phillips; exclusiva).—Un raplo aciden-
tado (muy cómico, en dos partes) y otras.—Notas:
Tosca se proyecta por las tardes á las 6,30 y por las
noches á las 11.—Precios corrientes: butaca, 0,50.

PRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos
de raqueta entre señoras.—Partido á 35 tantos.—Clara y
Consuelo contra Petra y Ana.—A los 9,45 de la noche.—
Partido de raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—
Encarna y M. Consuelo contra Anita y Pilar.—Partido
á mano á 18 tantos.—Andreu y Begona contra Murda y
Chiquito de Lequeitio.

GALERIA CENTRAL DE ARTE (plaza de San Mi-
guel, 8, principal).—Exposición de Pintura y curiosidades
de arte antiguo y moderno.—De 10 á 1 y de 3 á 8.

Advertimos á los colaboradores espontá-
neos que no se devuelven los originales, ni
sostenemos correspondencia sobre los mis-

AVISOS UTILES

De deducción en deducción

Experimentáis actualmente una grande laxi-
tud general, á veces con dolores de cabeza y
alteraciones del estómago y de las funciones
digestivas.

Dormís de manera agitada y al levantaros
os halláis más cansados aún de lo que está-
bais antes de acostaros. En fin, á pesar de
vuestro deseo de dejar correr las cosas como
fuieren, no podéis menos de reconocer que por
esta vez estáis hecho un cascajo. Y os pre-
guntáis, con la sorda irritación del hombre
acostumbrado á la salud, de dónde pueden
provenir esas molestias que os asaltan, os
dejan un instante y os acometen con mayor
encono, acabando por contrariar seriamente
la bella armonía de vuestras funciones orgá-
nicas.

Y, sin embargo, aunque no penséis en
ello, sabéis muy bien que el buen funciona-
miento de vuestro organismo depende sobre
todo de la calidad de vuestra sangre. Por con-
siguiente, si está comprometido vuestro equi-
librio físico, es porque vuestra sangre resulta
de calidad mediana. Reconstituídla y halla-
réis, como por encanto, la calma y el bien-
estar propios de la buena salud.

Apurando más las deducciones, acabaréis
ciertamente por decirnos que, pues vuestra
prosperidad física depende de la riqueza de
vuestra sangre, estáis en el caso de reconsti-
tuir ésta; es decir, debéis tomar las Píldoras
Pink, reconocidas desde hace tanto tiempo
como uno de los más poderosos regeneradores
de la sangre.

Podemos aseguráros, en efecto, que las Pí-
ldoras Pink, que dan sangre, tonifican los ner-
vios y estimulan activamente las funciones vi-
tales, os restituirán muy pronto vuestro equi-
librio físico.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en
todas las farmacias, al precio de 4 pesetas 1/2
caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas ven-
didas en España deben llevar exteriormente
una etiqueta indicando que contienen un pro-
ducto en lengua española; de no tener ésta
etiqueta, conviene no aceptarlás.

GRIPES

Para evitar la Bronconeumonía
gripal, lo primero que se debe ha-
cer es curar la Gripe, y esto se consigue en
veinticuatro horas, tomando á tiempo el An-
tigripal Semarga. Depósitos y farmacias.

Escudo Catáluna. Casa especial en género
de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53

Su hijo será un hom-
bre fuerte mañana

si V. cuida al presente en perfecta alimen-
tación. Es preciso que su niño coma para
que sus extremidades guarden relación
con el cuerpo; también necesita dormir
bien para aumentar la fuerza digestiva.
He aquí por qué el problema de la alimen-
tación, es el porvenir de su niño y hay que
atenderlo desde hoy. El mejor alimento
para los niños es el pecho de la madre;
pero cuando esto no es posible, únicamente
le reemplaza la

Marina Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nu-
tritiva como la leche de la madre.

TEATRO LARA

RAQUEL MELLER

DIEZ UNICAS FUNCIONES

«El gitano», todos los días

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios ti-
pos, con celisas, tornillos, cambios. Entreg-
a inmediata. S. A. La Vascongada.

Administración Municipal

de la Fábrica del Gas de Madrid

Servicio del cok

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

SULFURO DE CARBONO

FABRICA DE RUFINO RIVAS BORJA (ARAGON) COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES

Oficina Gestora de Negocios Constituida por escritura otorgada ante el notario D. Candido Casanueva

SEGUROS Y REASEGUROS EN TODOS LOS RAMOS COLOCACION DE EXCEDENTES Se aceptan representaciones de Compañias españolas de cualquier ramo.

EL ILMO. SEÑOR Don Francisco de Paula Retortillo CONDE DE ALMARAZ Falleció el 10 de diciembre de 1890

Y LA EXCMA. SEÑORA Doña Mercedes Díez de Retortillo CONDESA DE ALMARAZ EL DIA 30 DE JULIO DE 1887 R. I. P.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V. FARNIER

En Cuenca, y ante la Jefatura del Distrito Forestal y Alcaldía-Presidencia del Excelentísimo Ayuntamiento, tendrán efecto las siguientes subastas de pinos en montes de los propios de aquella ciudad

Table with columns: MONTE, Hora, Tipo de tasación, listing auction details for Sierra de Fuertescusa, Los Calozos, Sierra de las Canales, etc.

Grado de Bachiller Estudios por correspondencia, sin que el alumno tenga que salir de casa más que para sufrir examen.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

CAMAS DORADAS Única casa en España Única que por su crédito no emplea la chaparril en la estampación.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda.

8, VALVERDE, 8

LA SEÑORITA Guadalupe Martínez Romillo Falleció el día 30 de noviembre de 1918 A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner.

MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. PIZOS y costado. "La Confianza". 5-VALVERDE-5

ANIVERSARIOS EL SEÑOR Don Clemente de Ortueta y Garay Y SU ESPOSA, LA SEÑORA Doña Modesta Murgoitio y Nogales Fallecieron, respectivamente el 10 de diciembre de 1909 y el 16 de enero de 1910

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Pastillas antiácidas JEBON ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas "Jebon" te devuelven la salud perdida. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.-MADRID.

PUBLICIDAD ECONOMICA CINCO CÉNTIMOS por palabra. Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS Almoneda. Armario luna, Al percheros, alcoba roble, camas, colchones, mesa despacho, máquina bobina central, muchos más. Fuencarral, 108.

CONSULTAS Debilidad sexual vencida rápidamente. Pedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Cajal, 10, principal, Barcelona.

COMPRAS Y VENTAS Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos. San Bernardo, 1.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.